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īsziņas

Pirmdien, 30. oktobrī:
• Nelegāli un legāli 

nēģi.
• Atkritumiem 

minimālā maksa.
• Skolotāji sporto.
• Kā glabās 

mēslojumu.

Lielākie ķirbji aug 
pie mums

Latvijas lielākā ķirbja čempio-
nātā atkal uzvarējusi Kurmāles pa-
gasta Neimaņu ģimenes pārstāve –                                                                 
dārzniece Gundega Neimane, kurai 
izdevies izaudzēt 161,5 kg smagu 
ķirbi. Šai ģimenei pieder arī abso-
lūtais rekords – pērn izaudzētais 
svēris 404 kg. Šogad otro un trešo 
vietu ieguvusi cita vairākkārtēja 
uzvarētāja – Badovsku ģimene no 
Skrundas: 2. vietā Gatis Badovskis 
ar 160,5 kg ķirbi, 3. – Daina Ba-
dovska ar 157,5 kg smago dārza 
ogu. Ceturtdien Rīgas zooloģiskajā 
dārzā 12. gadu SIA Maxima Latvi-
ja konkursā svērti desmit raženākie 
ķirbji, kas auguši arī Nīcā, Ādažos, 
Salaspilī un citviet. 

Vienu stundu 
atpakaļ

Svētdien, 29.  oktobrī, notiks 
pāreja no vasaras uz ziemas laiku. 
Četros naktī no sestdienas uz svēt-
dienu pulksteņa rādītāji jāpagriež 
stundu atpakaļ. 

12 valstu fotostāsti
Rīt 18.00 Kuldīgas Mākslas 

namā tiks atklāta izstāde – Starp-
tautiskās vasaras fotoskolas (ISSP) 
meistarklases noslēguma darbi. 20 
fotogrāfi no 12 valstīm prezentēs 
personiskus un dokumentālus 
fotostāstus, kurus radījuši veselu 
gadu, trīsreiz satiekoties Kuldīgā 
un Sicīlijā. Izstāde būs atvērta līdz 
19. novembrim.

Par riepām sākuši 
domāt laikus

Lai gan satiksmes noteikumi paredz, 
ka ziemas riepas obligāti vajadzīgas no 
1. decembra, aukstums un citviet Latvijā 
uzsnigušais sniegs arī mūspuses autovadītājus 
mudinājis to izdarīt.

„Pozitīvi ir tas, ka šogad cilvēki sākuši 
par to domāt laicīgāk, jo agrāk sagaidīja 
pirmo sniegu un tad tikai brauca mainīt,” 
saka SIA ZR autodetaļas tirdzniecības daļas 
vadītājs Māris Rožkalns. Vienas riepas maiņa 
servisos maksājot vidēji pieci eiro. Šogad esot 

tendence, ka gandrīz vai netiek pirktas lietotās 
un atjaunotās riepas, bet galvenokārt jaunas. 
Vidusmēra automašīnai cena esot no 30 eiro 
par Ķīnā ražotu līdz 60 eiro par pazīstamu 
zīmolu riepu. 

Arī IMA autoservisa izpilddirektors Uģis 
Rukuts atzina, ka daudzi klienti izvēloties 
jaunas riepas, turklāt ne pašas lētākās: „Arī 
lētākās, Ķīnā ražotās šogad kļuvušas mazliet 
dārgākas, tādēļ atšķirība starp tām un populāru 
firmu riepām nav liela.” 

Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes 
pārstāve Signe Šteinberga informē: līdzko 
iestājas auksts laiks, transporta līdzekļu riepas 
policija ik gadu kontrolē reidos un masveida 
pārbaudēs. 

Biežākais pārkāpums ir nepietiekams 
protektoru dziļums (no 1. decembra vieglajiem 
auto minimums ir 4 mm – red.).

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

Kuldīgas autoservisa ZR autodetaļas meistars Jānis Simanovičs ķeras klāt 
kārtējai automašīnai, kas sagaidījusi rindu riepu maiņai.

Automašīnu riepu 
maiņas dēļ servisos 

arī Kuldīgas pusē 
tagad ir karsts 

darbalaiks – jau 
pāris nedēļu 

veidojoties rindas. 

Palīdzēsim 
uzziedēt 
Lutera rozei! 
4. lpp.

Teātris 
bez 
robežām. 
8. lpp.

Kauja pie Skrundas. 

5. lpp.
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Igors Gress, Zviedrijā strādā celt-
niecībā par darba vadītāju: – Jā, 
protams. Kādu nedēļu atpakaļ. Tā 
kā vairāk iznāk braukāt pa Zvied-
riju, nomainīju laikus. Tur servisā 
maiņa un balansēšana izmaksā 
aptuveni 50 eiro.

Kuldīgas biznesa inkuba-
torā pirmajā darbības gadā 
uzņemti 20 jaunie uzņēmēji, 
par kuriem rakstām Kurzem-
niekā. Sarunās ar prieku var 
secināt, ka daudzi to sākuši 
tādēļ, lai darītu to, kas patīk, 
pilnveidot hobiju un savu 
darbošanos ievirzot tā, lai pēc 

laika tā būtu ienesīga. Vairums 
min, ka šobrīd par to, ko dara, 
nekādu būtisku materiālu la-
bumu negūst, bet patikšana 
uz nodarbi to kompensējot. 
Tā esot tāda kā mērķtiecīga 
brīvā laika pavadīšana.

Iepriekšējos gados cita 
atbalstītāja – Kurzemes biz-
nesa inkubatora – paspārnē 
mūspusē izauguši vairāki 
nu jau spēcīgi uzņēmumi, 
piemēram, bērnu skrejriteņu 
Dip&dap, brokastu pārslu 
Milzu! un citu preču ražotāji. 
Inkubatoros loloti, protams, 
arī tādi uzņēmumi, kuri nav 
izrādījušies tik veiksmīgi un 
darbību pārtraukuši, bet arī tā 
bijusi vērtīga biznesa skola. Jo 
būtiskākais katram ir saprast, 

„Esot svarīgi 
saprast, ar ko 
atšķiras tie, kuriem, 
jūsuprāt, veicas, bet 
kas raksturo tos, 
kuri nav apmierināti 
ne tikai ar pasauli, 
bet arī savu esību.”

viedokļi. komentāri
2

redzējums

Darīt to, kas ir tavs

aktuālais jautājums

Jolanta 
Hercenberga, 
63350565,
jolantah99@
gmail.com

fotokomentārs

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3862.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

Maija Jankovska, Lāsmas Reimanes foto

Vai savam auto jau esat uzlikuši ziemas riepas?

kā savu dzīvi organizēt tā, lai 
uz darbu var iet ar prieku.

Viens no ļoti bagātiem Ķīnas 
uzņēmējiem Džeks Ma (Jack 
Ma) rīko seminārus, kurus var 
noklausīties arī vietnē YouTube 
un kuros stāsta, kā diezgan 
pieticīgos apstākļos dzīvojošs 
jaunietis izveidojis miljonus 
vērtu uzņēmumu.

Šī vīra uzņēmējdarbība ir 
tirgošanās internetā. Kad par 
šo ideju stāstījis draugiem 
un radiem, saņēmis daudz 
kritikas. Vairums kritizētāju 
pilnīgi neko neesot sapratuši 
par globālo tīmekli, daļa sa-
pratusi, tomēr ideju vienalga 
vērtējusi kā bezcerīgu. Džeks 
Ma neesot spējis savu domu 
pietiekami argumentēt, taču 
iekšēji jutis, ka tas ir viņa ceļš, 
tādēļ turpinājis to iet un neesot 
klausījies ieteikumos izvēlēties 
ko prātīgāku. Tagad viņa biz-
ness esot ļoti ienesīgs. Un, kā 
pats uzskata: tas ir tieši viņam 
atbilstošs, sirdī izlolots jeb jau 
zvaigznēs ierakstīts, tādēļ par 
to bijusi interese. Visvairāk šis 
vīrs priecājoties, ka nav ļāvis 
apslāpēt vēlmi sekot sirdsbalsij 
un ir sev uzticējies.

Vēl Džeks Ma līdzīgi kā citi, 
kuri savu dzīvi uzskata par 
izdevušos, aicina tik daudz 
neklausīties, kā veidojusies 
pasaules bagātāko cilvēku 
biogrāfija, bet gan paraudzīties 
apkārt un izvērtēt, kā dzīvo 
cilvēki mums katram tuvumā. 
Visticamāk, mūsu iespējas 
ir tepat līdzās, nevis kaut 
kur plašajā pasaulē. Tādēļ 
svarīgi saprast, ar ko atšķiras 
tie, kuriem, jūsuprāt, veicas, 
bet kas raksturo tos, kuri nav 
apmierināti ne tikai ar pasauli, 
bet arī savu esību. Tā varot 
saprast, kas padodas un patīk 
pašam un kā to izvērst par 
nodarbošanos.

Sandra Štrāle, mājsaimniece: 
– Jā, pirms kādas nedēļas. Pa-
gaidām nav justs, ka ceļi būtu 
slideni. Arī iepriekšējos gados 
neesmu to jutusi, bet ziemas 
riepas, protams, vajadzīgas. 
Parasti ar vienām ziemas riepām 
braucam vairākus gadus.

Juris Perluhins, tālbraucējs:                         
– Šodien mainīšu. Uz servisiem 
tādēļ nemēdzu braukt, daru to 
pats, jo viss jau sagatavots – 
vienkārši jāpārskrūvē. Parasti ar 
vienām ziemas riepām braucu ne 
ilgāk kā trīs gadus. Ar privāto auto 
braucu maz, jo darbā ir smagā 
mašīna. 

Ilmārs Valkovskis, pensionārs: 
– Man ir vissezonu riepas. Tādas 
ir nopirktas, un tā es braucu. Viss 
ir normāli. Līdz šim nekas nav 
gadījies. 

Edgars Hlopickis, zemnieks: 
– Jā, jau pirms kādām divām 
nedēļām. Mainīju tik agri, jo 
vasaras riepām dabūju mīksto. 
Mainīju pats. Vasarā braucu ar 
vasaras riepām, ziemā – ar zie-
mas, tad jau ilgi kalpo. Pagaidām 
ceļi vēl nav slideni, pie mums 
sniega nav bijis.

Mārtiņš, pensionārs: – Es ne-
mēdzu riepas mainīt. Kā uzlieku 
vissezonu, tā braucu. Cik nu man 
iznāk braukt, pa desmit gadiem 
komplektu nevar nolietot. Kād-
reiz varēja braukt ilgāk, bet tagad, 
kad paiet desmit gadi, riepas 
jāsviež projām, jo pirms dažiem 

gadiem pieņēma tādu likumu. Es gan nezinu, vai 
tas vēl ir spēkā. Ziemā uz ceļa jūtos droši, man ir 
jau 60 gadu šofera stāžs. 

trīs viedokļi

Jauni vēži un arī 
kulītes
Roberts Putnis, jaunās partijas 
Progresīvie ģenerālsekretārs:

– Nepiekrītu Valsts prezidentam 
Raimondam Vējonim, ka mazajām 
partijām nav izredžu. Tāds mīts 
tiek kultivēts kopš oligarhu saru-
nu publiskošanas, kurā atklājās 
Saskaņas un Zaļo un zemnieku sa-
vienības koalīcija. Kā pilsonis, ne 
politiķis apzinos, ka līdz šim esmu 
balsojis par mazāko ļaunumu –                                                                        
īsti nebija tādas partijas, par kuru 
gribēju balsot. Bieži dzirdēju no ci-
tiem, ka nav, par ko, un negribas uz 
vēlēšanām iet. Prezidents nedrīkst 
partijas vērtēt pēc izmēriem –                                                                          
viņam tauta jāaicina aktivizēties. 
Pie politiskā horizonta sakārtoju-
šies jauni spēki, kas spēj varas eliti 
aizstāt. Labējā spārnā izveidoju-
sies spēcīga konservatīvā partija, 
notiek stipra kustība ap liberālām 
vērtībām, aicinot apvienoties tos, 
kuriem svarīga valsts attīstība. Tas 
pats notiek kreisajā spārnā, ko sauc 
par progresīvo. Šobrīd mēs esam 
ar spēcīgu sociālo programmu, 
kurā prioritāte ir taisnīgums, na-
badzības izskaušana un attīstība, 
nodrošinot cilvēcīgu dzīvi ikvie-
nam. Oligarhu un korumpēto par-
tijas no jauniem spēkiem baidās, 
jo tie var iegūt vēlētāju uzticību. 
Patiesībā trīs jaunas partijas pie 65 
vecajām nav nekāda šķaidīšana. 
Vēl gan jāpierāda, ka jaunie spēs 
varu uzņemties. Mūsu vēlēšanu 
sistēmā ar zvaigznēm vairs netiek 
strādāts, taču vajadzīgi kādi 15 
pazīstami cilvēki, lai nosegtu visus 
apgabalus. Bijušie politiķi ir gan 
balasts, gan lāsts, jo tiek saistīti ar 

visu slikto, kas noticis. Jaunajiem 
jāizšķiras, vai iet ar tiem kopā vai 
radīt jaunus vēžus jaunā kulītē.

 Visus nepieņems
Nellija Kleinberga, 12. Saei-

mas deputāte (Latvijas Reģionu 
apvienība – LRA):

– Ir skaidri nolemts, ka vēlē-
šanās startēsim ar savu sarakstu. 
Mūsu apvienību kā līdz šim veido 
Vidzemes partija un Reģionu ali-
anse. Partijas Latvijas attīstībai 
pievienošanās ir noraidīta, taču 
esam atvērti sarunām ar ikvienu, 
kas vēlas konsolidēt spēkus valsts 
attīstībai. Pirms 12. Saeimas 
bijām pat deviņas partijas, kas 
konsolidējās. Arī tagad noslēgts 
līgums ar Sabiedrību centris-
kai politikai, interesi izrādījusi 
biedrība Liepājnieki, Kristīgo 
demokrātu savienība. Varu minēt 
vēl dažas, bet kuru katru nepie-
ņemsim. Svarīgi, lai mēs startētu 
ar LRA nosaukumu un lai tiem, 
kuri piebiedrosies, ir tādas pašas 
pamatvērtības un idejas, kādas jau 
esam deklarējuši: cilvēka cieņas 
neaizskaramība, ģimene kā laulība 
starp sievieti un vīrieti, valsts dro-
šība u.c. Sadarbojoties svarīga būs 
arī partneru kā cilvēku reputācija. 
Tas ir komandas darbs – ar vienu 
līderi nepietiek. Tāpat ar darbiem 
jāpierāda, ka tie nav tukši vārdi. 

Politikā notiek arī staigāšana. 
Mārtiņš Bondars joprojām ir LRA 
biedrs. Vēl gan nav saprotams, 
kāpēc viņš, neko nepaskaidrojot, 
nolika valdes priekšsēža pilnvaras. 
Grūti pateikt, kas notiks ar citām 
partijām. Masveida staigāšanu 
neatbalstu, īpaši tuvojoties vēlē-

šanām, taču tā jāpieņem, ja vien 
politiķim piederības mainīšanai 
ir argumentēti un labi domāti 
iemesli.

Idejas, ne ambīcijas
Dana Reizniece-Ozola, finanšu 
ministre (Zaļo un Zemnieku sa-
vienība):

– Pie mums pārmaiņas nenotiek 
un nav arī vajadzīgas, jo Zaļo un 
zemnieku savienība ir viens no 
stabilākajiem politiskajiem spē-
kiem. Turpinām savu politiku un 
īstenojam reformu, kā paredzēts. 
Diskutējamas pārmaiņas vairāk 
attiecināmas uz Vienotību, kas 
zināmā mērā zaudējusi vēlētāju 
uzticību, jo nav bijusi vienota 
ideoloģija, kas pārspētu partijas 
biedru ambīcijas. Tāpēc parādīju-
šies jauni spēki, kas vēlēšanās cer 
aizpildīt to vietu, ko iepriekšējie 
zaudējuši līdz ar uzticību. Svarīgi, 
lai jaunie saprastu divas lietas: 
jāprot labi sadarboties un jābūt 
apdomātam reformas plānam, 
par ko cīnīties. Nevar izdzīvot, 
cīnoties tikai pret kaut ko. Latvijas 
bēda bijusi tā, ka politiskie spēki 
balstīti atsevišķās personībās, ne 
spēcīgās idejās. Par partnerību 
domāt par agru. Zaļzemnieku 
spēks tradicionāli ir kompromisu 
māksla, kas dažam var šķist nepie-
tiekami ambicioza un kategoriska. 
Mūsu veiksmes noslēpums – esam 
pratuši sadarbību veidot lielāku 
mērķu vārdā. Daloties latviskajiem 
spēkiem, tiek sadalīti arī mūsu 
vēlētāji, un no tā iegūst partijas, 
ko atbalsta krievvalodīgie.

Daina Tāfelberga

Putnu vērotāji. Ne visiem vajag binokli, lai tos vērotu.
Lailas Liepiņas foto

Kā vērtējat jaunu politisku spēku veidošanos un līdzšinējo 
dalīšanos gadu pirms Saeimas vēlēšanām?
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Pēc gandrīz trīs 
gadu pārtraukuma 
Latvijas Multiplās 
sklerozes asociāci-
jas Kuldīgas noda-
ļas vadību no Zanes 
Bermakas pārņēmusi 
nodaļas izveidotāja 
un ilggadējā vadītāja 
Zaiga Ribaka. Ap-
meklētājus viņa pie-
ņems sociālās aprū-
pes centrā Kuldīgas 
slimnīcā (Aizputes 

ielā 22). Pagājušonedēļ nosvinēti 20 gadi, kopš 
šeit izveidota vietējā un arī Kurzemes nodaļa. Uz 
svētkiem atbraukuši draugi no Saldus nodaļas un 
asociācijas pārstāvji. Kuldīgā reģistrēti 16 biedri, 
bet pasākumus apmeklē nedaudzi.

aktualitātes 3

numura citāts

no valsts policijas ikdienas

20. oktobris. 7.38 saņemts 
zvans, ka uz ceļa Rīga–Liepāja pie 
Rudbāržiem 1969. gadā dzimuša 
vīrieša vadīts auto Opel Combo 
sadūries ar alni. Cietis pasažieris, 
1971. gadā dzimis vīrietis, bet 
traumas nav smagas. Bojāts auto. 

21. oktobris. 6.34 ātrā palīdzība 
ziņo, ka Liepājas ielā pie spēļu zā-
les atrasts iereibis guļošs vīrietis ar 
miesas bojājumiem. Viņš nogādāts 
slimnīcā uz novērošanu. Vīrietis 
konstatējis, ka pazudis maks ar 
naudu, bankas karte, automašī-
nas un motorollera reģistrācijas 

apliecība. Sākts kriminālprocess.  
22. oktobris. 12.50 saņemta 
ziņa, ka Skrundas novada Jaun-
muižā sabojāts auto Opel Vectra 
Caravan. Sākts kriminālprocess. 
24. oktobris. Padures pagastā pa-
manīts, ka no 23. oktobra pēcpus-
dienas līdz nākamās dienas rītam 
no mucas nozagta uzņēmumam 
piederoša degviela (ap 300 lit-
riem). Ierosināts kriminālprocess. 

25. oktobris. Sieviete kon-
statējusi, ka pēc izkāpšanas no 
autobusa Skrundā viņai vairs nav 
naudas maka ar dokumentiem.

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste sabiedrisko 
attiecību un sadarbības jautājumos Signe Šteinberga.

Padures mazpulcēniem trešdiena bija jauka 
un radoša, jo gan tagadējie, gan bijušie pulcējās 
pasākumā Atkal kopā visu daru es ar prieku.

„Viena aizpildīta brīvlaika diena, satikšanās prieks, 
sešas radošas darbnīcas un jautrība,” tā to raksturo 
vadītāja Vigra Leismane. „Veidojām praktiskas, no-
derīgas lietas. Krāsojām stikla traukus, ko izmantot 
kā vāzes sausiem ziediem. Katrs veidoja sev gleznu, 
ar papīra līmlenti izveidojot rūtojumu un tukšos 
laukumiņus aizkrāsojot. No džutas šņores un neva-
jadzīgiem kompaktdiskiem darinājām paliktnīšus. 
No baltām zeķēm un putraimiem tapa sniegavīri. 
Atpūtas brīžos spēlējām spēles.”

Piedalījās 35 mazpulcēni un četri brīvprātīgie 
palīgi. Dalībniekus ēdināja V.Plūdoņa Kuldīgas 
ģimnāzijas virtuves kolektīvs. Pasākumu atbalstīja 
biedrība Latvijas mazpulki projektā Mazpulku valstis-
kās audzināšanas programma, kā arī biedrība Padure.

Inguna Spuleniece

Ap 70 tūrisma un viesmīlības pakalpojumu pedagogu un 
prakšu vadītāju no visas Latvijas divu dienu seminārā uz-
klausīja nozares speciālistus, piedalījās atklātajā stundā, ko 
vadīja tehnikuma skolotāji, devās ekskursijā uz Apriķu muižu 
un Jūrkalni un ar autovilcieniņu Ludis izbrauca pa Kuldīgas 
naksnīgo vecpilsētu.

Jāņu siers un ķiploku ledenes 
Pirmie priekšlasījumi bija veltīti tam, kā tūrismā izmantot 

kulināro mantojumu. A.Ziemele ļāva ieskatīties dažādos veik-
smes stāstos, kur ceļotāji pievilināti ar Latvijas bagātībām: vai 
tā būtu bērzu sula, ko uzņēmīgiem ļaudīm izdevies padarīt pat 
par pieprasītu eksporta preci, vai maize pēc senām receptēm, 
kaņepju sviests vai arī tādi neierasti produkti kā ķiploku ledenes 
un saldējums. A.Ziemele vairākkārt uzsvēra, ka mūsu pārtikas 
produktus vajadzētu daudzināt, taču biklums neļaujot ar entuzi-
asmu izstāstīt savu stāstu, kas tūristu piesaistei ir tikpat svarīgs 
kā pati prece. No ārzemnieku skatu punkta visnotaļ intriģējošs 
fenomens ir stāsts par Jāņu sieru – saulgriežu svinēšanas 
tradīcija, kas joprojām dzīva, apvienojumā ar sieru, kuram ir 
īpaša recepte, bet kas parasti tiek ēsts tikai vienu reizi gadā. 

Vietējie veiksmes stāsti
Labajā pieredzē dalījās arī Kuldīgas novada veiksminieki: 

tūrisma un ēdināšanas mijiedarbību analizēja restorāna Goldin-
gen Room īpašniece Santa Cine; par dārzu tūrismu, organizējot 
Peoniju svētkus, stāstīja peoniju dārza Ziedoņi īpašnieces meita 
Agnese Lapsiņa; Aiga Vaitkus stāstīja, kā apartamentus izīrē 
starptautiskajā naktsmītņu rezervācijas tīklā Airbnb, ko izmanto 
aizvien vairāk ceļotāju; Indra Visocka iepazīstināja ar populāro 
autoorientēšanās pasākumu Dullā maijvabole.

Jāatmet latviešu kautrīgums
Mums ir ļoti daudz iemeslu, ar kuriem tūrismā lepoties, taču problēma bieži vien ir pašu 
kautrība – tā asociācijas Lauku ceļotājs direktore Asnate Ziemele sacīja seminārā Kuldīgas 
Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā.

Tūrisma tendences Kurzemē 

Ceļotāji
* Visvairāk to ir no Rīgas. Izņēmums – 
Ventspils, kur 61% ir ārzemnieki un kas aktīvi 
piesaista lietuviešus. Visvairāk ārvalstnieku 
ierodas no Lietuvas un Vācijas.
* Pārsvarā ierodas uz pasākumiem, bet 
starp tiem skaits ievērojami krītas. Cēlonis: 
vairums Kurzemes galamērķu atrodas vai-
rāk nekā 100 km no Rīgas, tāpēc vajadzīgs 
īpašs iemesls, lai dotos tik tālu.
* Lai gan Kuldīgā, Ventspilī un Liepājā ir 
daudz labu viesnīcu, aizvien populārāka arī 
šeit kļūst nereģistrēta īstermiņa dzīvokļu 
izīrēšana tūristiem.

Izklaide
* Visā Eiropā iecienīti kļūst aktīvās atpūtas 
centri. 
* Autovilcieniņi ļauj pilsētu aplūkot, nestai-
gājot garus gabalus. Tas svarīgi vecāka 
gada gājuma tūristiem, kuru skaits pieaug.
* Inovācijas un tehnoloģijas – tie visvairāk 
spēj piesaistīt tūristus muzejiem. Kurze-
mē vērojami centieni sekot šai tendencei: 
zinātkāres centrs Zinoo Liepājā, Ventspils 
zinātnes un tehnoloģiju muzejs Kurzemes 
democentrs.

Senas un jaunas tradīcijas
* Kurzeme var lepoties ne tikai ar 
sklandraušiem, bet arī Kuldīgas Hanzas 
magoņmaizēm, kas, izrādās, ir no sentēviem 
saglabājusies recepte.
* Mājās darīts vīns vairs nav jaunums, 
bet ikdiena, jo katrā novadā ir vismaz trīs 
vīndari. Īpaši to novērtē lietuvieši – tur šāda 
tradīcija nav izveidojusies. 

/No Kurzemes tūrisma asociācijas 
direktora Arta Gustovska stāstījuma/

Asociācijas Lauku ceļotājs direktore Asnate Ziemele seminārā Kuldīgas 
tehnikumā: „Arī viens cilvēks ar savu uzņēmību spēj iekustināt veselu 
pagastu un radīt produktu, ko novērtē ārzemēs.” Maijas Jankovskas teksts un foto

Āfrikas cūku mēra (ĀCM) 
karantīnas teritorijai, kas kopš 
septembra beigām bija Vārme 
un daļa no Rumbas pagasta, nu 
pievienota arī pārējā Rumbas 
daļa un vēl Rendas pagasts.

Pārtikas un veterinārā dienesta 
(PVD) Dienvidkurzemes pār-
valdes vecākā inspektore Gunta 
Kapeniece pastāstīja: kopš daļā 
Kuldīgas novada izsludināta 
karantīna, saņemti ziņojumi par 
divām Rendas un divām Vārmes 
mežā atrastām beigtām cūkām. 
Vārmē no desmit mednieku no-

medītajām divas bijušas slimas.
Lai ĀCM izplatību ierobežotu, 

karantīnas teritorijā no novietnēm 
aizliegts cūkas, to spermu, olšū-
nas vai embrijus izvest bez PVD 
atļaujas. Mājas cūku novietnēs 
jāievēro biodrošība. Cilvēkiem, 
kuri atrod mirušas mežacūkas 
vai to daļas, nekavējoties jāziņo 
PVD un pašvaldībai. Mednie-
kiem šajā teritorijā nošautajām 
mežacūkām jānoņem paraugi, lai 
tiem izmeklētu ĀCM klātbūtni. 
Jebkādu karantīnas teritorijā 
sagatavotu mājas vai meža cūku 

produkciju drīkst laist apritē tikai 
ar PVD atļauju, ievērojot zinā-
mus nosacījumus. Savvaļas cūku 
blakusproduktus, kurus pārtikā 
neizmanto, saskaņojot ar PVD, 
atļauts ievietot tam paredzētajos 
konteineros. Visiem, kuriem bijusi 
saskare ar mežacūkām, jāievēro 
personīgā higiēna, lai iespējamo 
ĀCM vīrusu neizplatītu. 

Jolanta Hercenberga

Nozog 300 litrus degvielas
Cūku mēris jau arī Rendā

Cilvēkiem, kuri atrod mirušas 
mežacūkas vai to daļas, nekavējoties 

jāziņo PVD un pašvaldībai.

Sniegavīrs – no zeķēm un 
putraimiem 

Biedrību atkal vada 
Zaiga Ribaka

 „Lai aktieris 
notēlotu, ka slikti turas 

uz slidām, viņam 
vienkārši spīdoši 

jāmāk slidot,” saka 
Maskavas Mazās 

Bronnajas dramatiskā 
teātra aktrise, 

pedagoģe 
Vera Babičeva.
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• 31. oktobrī Rīgā pasākumus rīko Lutera 
Akadēmija, Luterisma mantojuma fonds u.c. 
Bet luterāņu baznīcās, tostarp mūspusē, 
Ticības atjaunošanas svētku dievkalpojumi 
notiks jau svētdien, 29. oktobrī. 
• Latvijā ar izstādēm, lekcijām šo notikumu 
atceras arī Nacionālais mākslas muzejs, 
Nacionālā bibliotēka, Latvijas Universitāte u.c. 

• Šodien Rīgā notiek pirmās dienas 
zīmogošana Latvijas Pasta jaunajai 
pastmarkai, uz kuras ir baznīcas reformu 
autors M.Luters, kustības aizsācējs Rīgā 
Andreass Knopkens un Lutera roze – izplatīts 
luterisma simbols.

4 aktualitātes

Košs akcents baltam 
ietērpam

Kā skaidro draudzes priekšniece 
Velta Krūmiņa, nepilnus 390 gadus 
vecais Lipaiķu dievnams pēdējos 
gados balti uzposts no iekšpuses 
un ārpuses, tāpēc apaļā vitrāža 
virs ieejas būs kā krāšņs akcents, 
kas turklāt, iestājoties tumsai, no 
torņa iekšienes tiks izgaismots. Jau 
līdz Ziemassvētkiem to apņēmies 
paveikt Liepājas Universitātes 
pedagogs, vitrāžists Herberts Erbs, 
par gaismu gādās pašnodarbinātie 
kuldīdznieki Ivars Lībietis un 
Gerans Kaminskis, kuri šogad jau 
izgaismojuši altāra svētbildi. Drau-
dze būs pateicīga ziedotājiem par 
jebkādu summu šīs idejas atbal-
stam, kopā vajadzīgi 500–600 eiro.

Dievnama nolietojumu un va-
jadzības izvērtējusi arī komisija 
no Latvijas Evaņģēliski luteriskās 
baznīcas, tostarp Rīgas Doma 
rekonstrukcijas projekta vadītājs 
Rolands Lūsis. Tāpēc top jaunas 
labiekārtojuma ieceres, piebilst 
V.Krūmiņa: draudze vēlas pieciem 
lielajiem logiem ielikt arī priekšlo-
gus, vēl vajadzēs atjaunot skārda 
jumtu tornim.

Top likums par valsts 
atbalstu

24. oktobrī Saeimas izglītības, 
kultūras un zinātnes komisija 
atbalstījusi likumprojektu par 
sakrālā mantojuma saglabāšanu. 
Valsts kultūras pieminekļu sarakstā 

Līdz 6. novembrim Kuldīgas 
novadā var pieteikties Eiropas 
finansētām mācībām pieauguša-
jiem, kas no janvāra būs pieeja-
mas 39 izglītības programmās.

Projektā Nodarbināto personu 
profesionālās kompetences piln-
veide pirmajā kārtā mācības pie-
dāvā Kuldīgas Tehnoloģiju un tū-
risma tehnikums un mācību centrs 
BUTS. Dokumenti jāiesniedz 
izglītības iestādēs. Ar Eiropas un 
valsts atbalstu ikviens strādājošais 
vai pašnodarbinātais no 25 gadiem 
profesionālās prasmes un konku-
rētspēju var paaugstināt 50 pilsētās 
un novados. Kuldīgā pirmajā kārtā 
pieejamas 39 izglītības program-
mas. Kuldīgas un tuvējo novadu 
iedzīvotāji var pieteikties mācībām 
arī citur Latvijā. Pavisam ir 770 
programmu. Projektu īsteno Valsts 
izglītības attīstības aģentūra.

Lai ātrāk reaģētu uz pārmai-
ņām darba tirgū, pirmās mācības 
būs četrās Latvijas ekonomikai 
prioritārajās nozarēs: kokrūp-
niecībā (Kuldīgā 19 izglītības 

programmas), būvniecībā (12), 
metālapstrādē, mašīnbūvē un 
mašīnzinībās (septiņas), kā arī 
elektronisko un optisko iekārtu 
ražošanā, informācijas un komu-
nikācijas tehnoloģijās (viena).

Tiek piedāvātas profesionālās 
tālākizglītības, profesionālās 
pilnveides un neformālās izglītības 
programmas. Ar tām pieaugušie 
var ne tikai celt kvalifikāciju un 
iegūt jaunas prasmes, bet arī apgūt 
citu pieprasītu arodu un pārkvali-
ficēties. Kuldīgā var pārkvalificē-
ties, iegūstot galdnieka profesiju.

Mācībām var pieteikties ikviens 
strādājošais vai pašnodarbinātais 
no 25 gadiem līdz neierobežotam 
vecumam ar pabeigtu vai nepa-
beigtu izglītību. Ja pieteikumu 
būs daudz, priekšrocības būs 

cilvēkiem pēc 45 gadiem, kuri 
ir pakalpojumu un tirdzniecības 
darbinieki, kvalificēti strādnieki 
un amatnieki, iekārtu un mašīnu 
operatori un izstrādājumu montieri 
vai vienkāršajās profesijās strādā-
jošie, jo tieši šīs iedzīvotāju grupas 
visvairāk pakļautas bezdarba 
riskam nākotnē. 

Lielāko daļu par mācībām 
maksās Eiropas fondi un valsts, 
iedzīvotājiem jānodrošina 10% 
līdzmaksājums, ko var segt arī 
darba devējs. Maznodrošināta-
jiem un trūcīgajiem mācības būs 
bez maksas, pieejams arī atbalsts 
transporta izdevumiem, savukārt 
strādājošajiem ar invaliditāti – 
asistenta vai surdotulka izmaksu 
atlīdzība.

Inguna Spuleniece

iekļautas 957 baznīcas, kuru re-
montam 30 gados vajadzīgi 110 
miljoni eiro. Likums paredz, ka 
dažādu konfesiju draudzes varēs 
pretendēt uz valsts budžeta naudu 
dievnamu izpētei, konservācijai, 

restaurācijai, remontam utt. Pro-
jektus izskatītu jauna padomde-
vēja iestāde – Sakrālā mantojuma 
padome, bet lēmumu pieņemtu 
Valsts kultūras pieminekļu aizsar-
dzības inspekcija. Likums paredz, 

ka šim nolūkam naudu drīkstēs 
atvēlēt arī pašvaldības. 

Kristīgo konfesiju vadītāji jau 
pirms gadiem desmit lūdza val-
dībai stabilu atbalstu dievnamu 
saglabāšanai. Jaunā likuma virzību 

Saeimā pasteidzināja atteikšanās 
no deputātu kvotām, ar kurām 
valsts nauda līdz šim dalīta pēc 
politiķu ieskatiem.

Reformācijai – 500 
• 1517. gada 31. oktobrī augustīniešu ordeņa 
mūks, mācītājs, Vitenbergas universitātes 
profesors Mārtiņš Luters pie Vitenbergas pils 
baznīcas durvīm piestiprināja 95 tēzes, tā 
aizsākot ne vien teoloģisku diskusiju, bet arī 
garīgas atmodas kustību daudzās zemēs – 
Reformāciju, kas atspoguļojās kultūrā, mākslā, 
grāmatniecībā, zinātnē. 
• Vispopulārākie ir M.Lutera iebildumi pret 
indulgenču jeb grēku atlaižu tirgošanu. Viņš 
uzskatīja, ka patiesais ticības avots ir Svētie 
Raksti, ka evaņģēlijs ir priekpilna vēsts un 
dvēseles glābšana nav atkarīga no darbiem 
vai ceremonijām, bet vienīgi no ticības un 
paļāvības uz Dieva žēlastību. 
• Ārpus Vācijas Livonija (Cēsis, Rīga) bijusi 
pirmā zeme, kurā cilvēki pieņēmuši Lutera 
mācību.

Lipaiķu 
baznīca
Lipaiķu draudze 
Turlavā būs pateicīga 
ziedotājiem par katru 
eiro, lai torņa apaļajā 
logā taptu vitrāža Lutera 
roze. Kopā vajadzīgi 
500–600 eiro.

Lutera roze
1530. gadā Saksijas 
princis vēlējies Mārtiņam 
Luteram uzdāvāt 
zīmoggredzenu. Luters 
skaidrojis, kādam tam 
jābūt: melnais krusts 
liecina par ticību krusta 
nāvē sistajam Jēzum, 
tomēr sirdi tas nenonāvē; 
baltā roze rāda, ka ticība 
dod prieku un mieru; 
zilais laukums ir acīm 
vēl neredzamais debesu 
prieks; zelta gredzens – 
mūžīga svētlaime.

Lipaiķu ev. lut. baznīcas konts: 
LV38HABA0551032210511, 
norāde – ziedojums Lutera rozei.

Kurzemes biznesa inkubators 
(KBI) aicina Kurzemes jaunuz-
ņēmumus un ideju autorus pie-
teikties rudens investīciju sesijai, 
lai pretendētu uz privātu finan-
sējumu preču un pakalpojumu 
izstrādei un komercializēšanai. 

Šogad tā ir otrā sesija. Pavasarī 
KBI kļuva par pirmo investoru 
jaunuzņēmumam eHarv, kas 
ražo riteņbraucējiem paredzētu 
tālruņa uzlādes iekārtu. Pirmajai 
sesijai pieteicās vairāk nekā 20 
interesentu.

Investīcijai var pieteikt preci vai 
pakalpojumu, kas jau radīts vai 
vēl tikai top. Vērtēšanas komisijas 
izvēlēti kandidāti, sadarbojoties ar 
tādām atbalsta organizācijām kā 
Business HUB Liepāja, Kuldīgas 
darbnīca, Zaļo un viedo tehnolo-
ģiju klasteris un Ventspils biznesa 
atbalsta centrs, saņems palīdzību 
prototipa izstrādei, infrastruktūru, 
padomu biznesa modeļa izstrā-
dē un pilnveidē, piedāvājuma 
virzīšanu tirgū u.c. atbalstu pēc 

vienošanās.
Tāpat rudens sesijas labāko ide-

ju autori tehnoloģiju nozarē kopā 
ar KBI komandu un jaunuzņēmu-
miem 7.–9. decembrī varēs doties 
uz festivālu Startup Day 2017                                                                
Tartu, kas pulcēs vairāk nekā 2500 
dalībnieku un 80 pasaules līmeņa 
lektoru. 

Projektam var pieteikties fizis-
kas un juridiskas personas, kuras 
plāno sākt komercdarbību Kurze-
mē, kā arī jebkurš komersants, kas 
reģistrēts Uzņēmumu reģistrā un 
kādā Kurzemes pilsētā vai novadā.

Idejas tiks vērtētas divās kārtās. 
Izvirzot otrajai kārtai, priekšroka 
tiks dota eksportspējīgam piedā-
vājumam vismaz prototipa stadijā, 
kuram vajadzīgās investīcijas 
nepārsniedz 100 000 eiro. Otrajai 
kārtai izraudzītie tiks aicināti savu 
piedāvājumu prezentēt klātienē. 

Sesijai var pieteikties, aizpildot 
veidlapu mājaslapā http://kbi.lv 
un līdz 17. novembrim nosūtot 
to e-pastā: liga.freiberga@kbi.lv. 

Jana Sūruma

Lai uzzied Lutera roze

Dinas Poriņas teksts un foto

Ikviens, kuram joprojām ir vai bijusi saikne ar Lipaiķu baznīcu 
Turlavas pagastā, tiek aicināts atbalstīt draudzes ieceri – torņa 
apaļajā lodziņā izveidot vitrāžu Lutera roze.
Tas tiks darīts par godu 500. gadskārtai, kopš Reformācijas kustību 
Vācijā aizsāka teologs Mārtiņš Luters.

Pilnveido prasmes vai apgūsti citu arodu Var pieteikties investīciju sesijai
Konsultācijas par mācībām sniedz pieaugušo izglītības koordinators. 
Kuldīgas novadā tas ir pieaugušo izglītības centra biroja darba organizators 
Lauris Klestrovs (tālr. 63322540, 29969269; 
e-pasts: lauris@kuldiga.lv). 
Visi kontakti – internetā: http://bit.ly/PIkoordinatori. 
Informācija: www.macibaspieaugusajiem.lv.
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Svētdienas rītā tur bija mācību 
kulminācija – paraugdemonstrē-
jumu kauja, kuru drīkstēja vērot 
arī žurnālisti.

Militāro treniņnometni organi-
zēja Zemessardzes 4. Kurzemes 
brigāde, lai paaugstinātu vienību 
spējas mobilo komandpunktu iz-
vēršanā un komandvadībā, apakš-
vienības apgūtu kaujas uzdevumus 
apdzīvotā vietā, bet brigādes un 
bataljona štābu personāls piln-
veidotu prasmi pieņemt lēmumus. 
Līdz oktobra beigām Mazais 
Namejs Latvijā notiek vairākās 
vietās, bet visintensīvāk – Raņķu 
pagasta Mežainē. 

Tādas vietas citur nav
„Skrundas militārā pilsētiņa 

izvēlēta tāpēc, ka līdzīgas apdzīvo-
tas vietas šādiem treniņiem nav,” 
teica kapteinis Andris Bitenieks, 
viesus iepazīstinot ar kaujas plā-
nu. Daļa teritorijas, ko savulaik 
apdzīvoja Padomju armijas daļas 
komandējošais sastāvs, bet kas jau 
gandrīz 20 gadus ir pamesta, bija 
sadalīta vairākos objektos. Katrs 
bataljons tajos veidoja aizsardzī-
bu. Atsevišķos sektoros nodalītas 
sekundārās apmācības grupas, kas 
devās izlūkos un sarīkoja noslēgu-
ma uzbrukumu.

Militārā pilsētiņa atkal nostiprinās

Iekšējai drošībai
Rosība pilsētiņā sākās ceturtdien, līdz tam 

profesionālie karavīri izpētījuši apkārtni un ie-
kārtojuši dislokācijas vietu. Zemessargi ieradās 
vēlāk, jo vairums aizņemts tiešajā darbā. „Pa-
matsastāvs ieradās piektdien, tad sākās tā sauktie 
sausie treniņi, pozīciju pilnveide atbilstoši tam, 
kā notiks uzbrukums un atkāpšanās, bet izlūki 
tikmēr gatavoja savu plānu,” stāsta Zemessardzes 
4. Kurzemes bataljona komandieris, pukvežleit-
nants Andris Rieksts. „Kulminācijā varēja vērot, 
kā plānotā kaujas taktika tiek īstenota. Šajā kaujā 
nav ne labo un slikto, ne zaļo vai sarkano. Mūsu 
uzdevums ir būt militāri gataviem aizsargāt savu 
valsti. Zemessargi ir civilpersonas, tāpēc tādiem 
treniņiem viņi var veltīt vienīgi brīvo laiku.” 

Pilsētvides daļa
Komandieris piebilda, ka Mežaine treniņiem ir 

ideāla, ņemot vērā pasaules pieredzi, ka konflikti 
parasti notiek apdzīvotās vietās: „Jā, mājas ir 
sen pamestas, cilvēki tajās nedzīvo, logos nav 
stiklu, nav durvju, kāpnes dažviet sabojātas, 
tomēr piecstāvu ķieģeļu ēkas stāv stabili, un 
pilsētas infrastruktūra daļēji saglabājusies. Pašā 
Skrundā tādas kaujas nevarētu sarīkot, netraucējot 
cilvēkiem. Tad viņi būtu no pilsētas jāevakuē.”

To pašu atzina arī ASV bruņoto spēku pārstāvis, 
kapteinis Raiens Kimbolls. Latvijā viņš militāros 
pasākumos piedalījies arī citviet, galvenokārt 
Ādažu poligonā. Agrāko Padomju armijas daļu 
Raņķos bijis interesanti redzēt kaut vai tāpēc, ka 
par to daudz rakstīts ārvalstu presē. Turklāt ame-
rikāņi piedalījušies izslavētā lokatora sagraušanā.

Skrundas novada Mežaine jeb bijusī Padomju armijas lokatora apkaime arvien vairāk atgūst militārās pilsētiņas 
pozīcijas – aizvadītajā nedēļā tur lauka taktiskajos vingrinājumos Lielais zobens/Mazais Namejs 2017 piedalījās 
ap 500 karavīru un zemessargu, tostarp ASV bruņoto spēku pārstāvji.

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Silda ekonomiku
„Ja te saimnieko bruņotie spēki, pilsētiņai paveras plašas iespējas,” uzskata Skrundas novada do-

mes priekšsēde Loreta Robežniece. „Militāristiem notiek treniņi, šeit atgriežas dzīvība. Savs labums 
arī iedzīvotājiem: karavīri iepērkas veikalos, viņiem vajadzīgi īres dzīvokļi, Mežainē tiek sakārtota 
apkārtne, jo pašvaldība nespēj uzturēt 42 hektārus zemes. Tā ir ekonomikas sildīšana, pagaidām gan 
neliela, bet, cerams, ar laiku tas attīstīsies. Nedomāju, ka šāda pilsētiņas atjaunošanās vietējai sabied-
rībai varētu traucēt. Te tomēr darbojas mūsu armija kopā ar sabiedrotajiem. Tas ir drošības garants.”

„Raņķu pagasta Mežaine ir ideāla vieta valsts 
aizsardzības treniņkaujām, jo pilsētvide te daļēji 
saglabājusies,” norāda Zemessardzes 4. Kurzemes 
bataljona komandieris, pukvežleitnants Andris Rieksts.

„Kauja 
noritējusi 

veiksmīgi,” 
secina 

Nacionālo 
bruņoto 

spēku 
virsnieks 

Raimonds 
Zaharevičs un 

Zemessardzes 
44. kājnieku 

bataljona 
komandieris 

Vilmārs
 Vecvagars. 

Par karavīru veselību dienu un nakti rūpējās 
4. Kurzemes brigādes mediķes Laila Dūna 
un Gundega Rasmane kopā ar vēl divām ko-
lēģēm un karavīru-glābēju, kā arī šoferiem. 
Dzīves apstākļi gan teltī, gan mašīnas furgo-
nā ar sarkanā krusta zīmi esot normāli – kā 
jau mežā. Darba nav bijis daudz: neviens 
nav sašauts, kādam tikai iesāpējusies galva 
vai vēders, vienu puisi tomēr nācies aizsūtīt 
mājās pārāk augstas temperatūras dēļ. 
„Savārdzis vīrs nav karotājs,” teic mediķes.

Vairāk foto www.kurzemnieks.lv.



Piektdiena, 2017. gada 27. oktobris6

Izaicinājums uzņemties atbil-
dību par pašu radīto – tas esot 
galvenais iemesls, kādēļ Sintija 
un Lauris Hercenbergi blakus 
algotam darbam Kuldīgā strādā 
arī ģimenes uzņēmumā SL Pro-
jects, kas ar zīmolu Sindi Candle 
ražo sveces stikla pudelēs. 

Apakša palika pāri
Jaunie cilvēki stāsta, ka pēc 
V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas 
abi Ventspils augstskolā ieguvuši 
maģistra grādu biznesa vadībā. 
Lauris tagad Kuldīgas novada 
pašvaldībā ir projektu speciālists, 
Sintija ar projektiem strādā vecāku 
zemnieku saimniecībā Smaidas, 
bet brīvajā laikā abiem patīkot 
darboties kopā, tādēļ nolēmuši 
veidot uzņēmumu. 

Līdz svecēm jaunā ģimene 
nonākusi nejauši. Mājās viņi 
gatavojuši sev lampu no pudeles 
augšdaļas. „Nogriezām to un re-
dzējām, ka pāri paliek apakša, ko 
tāpat varētu izmantot. Internetā 
izpētījām, kā taisa sveces, piepil-
dījām vairāku pudeļu apakšas, un 
tā tas sākās,” stāsta Lauris. Pērn 
Ziemassvētkos aizbraukuši uz 
vairākiem amatnieku tirdziņiem 
un sapratuši, ka cilvēkiem viņu 
sveces patīk, jo tās tiek pirktas.  

Taps arī citi ražojumi
Sintija stāsta, ka dažādas krā-
sainas pudeles tiek ņemtas no 
restorāniem. „Redzam, ka Kul-
dīgā, kaut arī tā ir maza pilsēta, 

uzņēmējdarbība

Jaunie – ar iecerēm un apņēmību

Makšķernieki palūdza
Kristaps strādā par mērnieka pa-
līgu uzņēmumā Ģeodēzists, bet 
brīvajā laikā taisa voblerus. Agrāk 
puiša gados paša vajadzībām tie 
darināti no dažādiem kokiem. Tā 
bijusi kā eksperimentāla prakse, 
kurā apgūti dažādi knifi, kas no-
saka, vai māneklis darbosies labi. 
Kad vairāki makšķernieki prasīju-
ši, lai uztaisa arī viņiem, Kristaps 
nolēmis nokārtot pašnodarbinātā 
statusu. Iespējams, šis vaļasprieks 
kādreiz kļūs arī par ienākumu avo-
tu. Viņa mānekļiem jau tapis logo 
Krelaks, kas veidots no Kristapa 
paša un bērnu Elizabetes un Aksela 
vārdu sākuma burtiem.

Nākotni necenšas 
uzminēt 
Kristapa gatavotie un tagad arī 
Kuldīgas veikalā Meistars piedā-
vātie zivju mānekļi tiekot gatavoti 

tikai no balsas koka. Atšķiroties 
ne vien vobleru lielums, forma 
un krāsa, bet arī to kustība ūdenī. 
Vairums detaļu, piemēram, āķi 
un mēlītes, tiekot pirktas Somijā. 
„Ir arī paša taisītas detaļas no 
monopolikarbonāta, kas ir tāds kā 
triecienizturīgs organiskais stikls,” 
stāsta K.Kiršteins. „Formas izdo-
māju pats. Kad pēc šablona detaļa 
gatava, tad voblers attiecīgajā 
vietā jāizlīdzsvaro, jāievieto svins, 
lai tas labi lidotu un ūdenī tam 
būtu pareizā spēle, kas pievilina 
konkrētu zivju sugu. Kad tas tiek 
nokrāsots, pa virsu vēl tiek klātas 
sešas līdz desmit lakas kārtas, 
tādēļ process ir ilgs. Kamēr tiek 
līdz iznākumam, ir arī diezgan 
daudz brāķu, jo visam jābūt ļoti 
precīzam.” 

Vislielāko prieku no šīs nodar-
bes Kristaps gūstot tad, kad uz 
paša taisītā voblera uzķeras zivs. 

Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras (LIAA) Kuldīgas biznesa inkubatora pirmajā gadā pirmsinkubācijā vai 
inkubācijā darbojās 20 jauno uzņēmēju. Turpinām ar viņiem iepazīstināt.

Lai vaļasprieks pāraugtu ražošanā

Kristaps Kiršteins ir 
kaislīgs makšķernieks, 

kurš kā pašnodarbināta 
persona sācis izgatavot 

voblerus jeb zivju 
mānekļus.  

Ražošana pagaidām vēl esot hobija 
līmenī, bet ar laiku tā varot kļūt arī 
par vērā ņemamu ienākumu avotu. 
„Dzīve rādīs. Es zinu, ka iesākto 
turpināšu, bet nākotni necenšos 
uzminēt,” saka Kristaps. Jolanta Hercenberga

Lāsmas Reimanes foto

tajos izmet ļoti daudz pudeļu –                          
vairākus simtus nedēļā. Bet, ja 
mēs tās izmantojam, dodam tām 
otru mūžu – labi gan dabai, gan 
mums.” Pudeles tiek attīrītas no 

etiķetēm, virs uguns sildītas, tad 
liktas ūdenī un grieztas. Asās ma-
las tiek noslīpētas laukos garāžā, 
tad trauciņi nonāk atpakaļ mājās 
un tiek piepildīti ar ekoloģisko 
sojas vasku. 

Hercenbergi nodibinājuši uz-
ņēmumu un sākuši sadarbību 
ar Kuldīgas biznesa inkubatoru. 
„Noderīgi ir tajā iegūtie kontakti 
un pasākumos gūtās idejas. Plāno-
jam ar inkubatora palīdzību iegūt 
arī finansiālu atbalstu, lai iesākto 
var turpināt,” stāsta Sintija. Bez 
svecēm Sindi Candle, kas tiek tir-
gotas arī veikalos Rīgā un Liepājā, 
ģimenei esot ieceres par citām 
dizaina precēm, bet tās atklāt 

vēl esot par agru. „Jaunos 
ražojumus varēs redzēt 

nākamajos tirdzi-
ņos, bet, kamēr 
idejas nav reali-
zētas, paturēsim 
pie sevis,” saka 
Lauris.

Sintijai un Laurim Hercenbergiem blakus algotajam darbam sveču ražošana 
savā uzņēmumā SL Projects ir gan vaļasprieks, gan papildu ienākumu avots.

Stikla pudelei dod otru mūžu

„Piņķerīga, darbietilpīga nodarbe, bet man ļoti mīļa,” tā kul-
dīdznieks Kristaps Kiršteins saka par vobleru jeb zivju mānekļu 
izgatavošanu. Tā sākta, pateicoties pusaudža gadu vaļaspriekam –                                                                                                      
makšķerēšanai.
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Dienvidkoreja – caur miera prizmu

Jolanta Hercenberga
Lailas Liepiņas 

un autores foto
(Sākums 20. oktobrī.)

Samitā daudz runāja dažādu reliģisko organizāciju pārstāvji – kā vienoties, lai reliģija nekļūtu par kara iemeslu, kā tas daudzviet pasaulē notiek. Arī krāšņajā parādē šī ideja atspoguļota dažādos veidos. 

Kurzemnieka žurnāliste Laila Liepiņa no preses 
ložas fotografē pasākumu stadionā.

Simtiem cilvēku ar ovācijām, plakātiem un saukļiem sagaida Miera samita dalībniekus.

Uz lielajiem ekrāniem stadionā bija redzams, ka laika joslu 
atšķirības dēļ organizācijas biedri no dažām valstīm pulcēju-
šies pat naktī, lai samita dalībniekus sveicinātu tiešraidē.

Limuzīni un priecīgi sagaidītāji
Trešo dienu pavadījām kādā Seulas stadionā, kurā no-

ritēja samita vērienīgākais pasākums. Lepnos limuzīnus 
ar ārzemju goda viesiem, tostarp mums, pārsimt metru 
garumā abās ceļa pusēs sagaidīja cilvēki ar plakātiem par 
mieru, karodziņiem, baloniem un ziedu virtenēm. Viņi 
māja garām braucošajām mašīnām un ar žestiem rādī-
ja starptautiski zināmus miera simbolus. Mēs ar kolēģi 
no šīs situācijas jutāmies samulsušas, bet ar roku mājām 
pretim un sagaidītājus fotografējām.

Stadionā, kurā pulcējās aptuveni 25 tūkstoši cilvēku, ti-
kām pavadītas līdz sektoram, kurā sēdvietas pie galdiem 
tika ierādītas vairākiem simtiem preses pārstāvju. Tiem 
viss stadionā notiekošais un uzrunas tika tulkotas astoņās 
valodās. Dienvidkorejieši neformālās sarunās vairākkārt 
sacīja, ka lepojas ar savu interneta pārklājumu – tas esot 
ļoti ātrs. Mēs ar kolēģi nejutām atšķirību no tā bezvadu 
interneta ātruma, kāds ir Latvijā, tātad mūsējais pasaules 
mērogā ir gana labs. Kad savai pavadonei Greisai teicām, 
ka stadionā internets tomēr ik pa laikam zūd, jau pēc des-

Virknējoties vairākām nejaušībām, septembrī man un kolēģei Lailai Liepiņai izdevās piecas dienas būt vienā no pasaules attīstītākajām 
valstīm – Korejas Republikā jeb Dienvidkorejā. Tās galvaspilsētā Seulā notika organizācijas Heavenly Culture, World Peace, Restoration of 
Light (HWPL) jeb latviski Debesu kultūra, miers pasaulē un gaismas atjaunošana trešais starptautiskais samits.

Vairākas stundas ļoti greznā, teatralizētā parādē tūkstošiem cilvēku stadionā izspē-
lēja gan kara šausmu, gan miera kā pasaules glābšanas ainas. Te redzams, ka valstis 
aicinātas veidot tādu tiesu sistēmu, kas nepieļauj kara iespējamību.

mit minūtēm pienāca stadiona darbinieks un mūsu dato-
riem internetu pieslēdza ar vadu. 

Cieņa pret otru 
Bija padomāts par visu, lai mēs justos labi. Katram 

samita dalībniekam bija kāds korejiešu pavadonis, kurš 
rūpējās, lai viesi jūtas lieliski. Tika piegādāti ēdieni, dzē-
rieni, pavaicāts, vai nevajag vēl ko. 

Jau iepriekšējās dienās nevarēja nepamanīt korejiešu 
īpašo attieksmi pret viesiem. Ikreiz, kad kāds iet garām, 
viņi pieliek roku pie vēdera un ar neiztrūkstošo smaidu 
mazliet paliecas uz priekšu. Sākumā tas likās mulsinoši, 
bet jau pēc pāris dienām arī mēs konstatējām, ka reizēm, 
satiekoties ar citiem, pašām jau izveidojies ieradums 
mazliet sašūpoties uz priekšu. Vēlāk kafejnīcās un metro 
ievēroju, ka cilvēki, otru garām palaižot, uzrunājot vai 
citādi sazinoties, viens otram cieņu izrāda ar ķermeņa va-
lodu. Tobrīd likās, ka tā ieraugāma Āzijas jeb austrumu 
kultūra.

Miera kustībai atbalstītāju daudz 
Stadionā pēc svinīgās atklāšanas, kad gaisā palaisti tūk-

stošiem balonu, uz ekrāna sākās aptuveni trīs stundu ilga 
sazināšanās tiešsaistē ar organizācijas filiālēm aptuveni 
70 citās Dienvidkorejas pilsētās un vairāk nekā 100 val-
stīs. Man blakus sēdēja korespondents no Briseles, kurš 
samitā piedaloties jau trešo reizi, tādēļ zināja stāstīt, ka 
pasākums ik gadu kļūst aizvien greznāks un plašāks, jo 
idejas atbalstītāju pulks strauji augot. Kopā ar starptautis-
kām sieviešu un jauniešu organizācijām tiek rīkotas da-
žādas kampaņas, pausta negatīva attieksme pret karu un 
sabiedrībai atgādināts, cik svarīgi ir, lai pasaulē valdītu 
miers. Kolēģa sacīto apliecināja ekrānā redzamais – daž-
viet pulcējušies desmiti, simti un pat tūkstoši, lai tiešsais-
tē nodotu sveicienu samita dalībniekiem.

(Turpmāk vēl.)
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„Pagājušogad uz skatuves kāpu 
pati, šogad atbraucu kā trupas 
producente, jauno aktieru pe-

dagoģe. Lai gan dienā, kad notiek izrāde 
Kņaze Marja, jābūt klāt savējiem – pa-
līdzēt, sagādāt, nodrošināt, šoreiz atlika 
laiks arī brīnišķīgās gides Ingas Trumsiņas 
vadībā apskatīt Kuldīgu un iemīlēt to vēl 
vairāk.”

Uz Kuldīgu vedat izrādes, kurās pār-
svarā spēlē jūsu un vīra Sergeja audzēk-
ņi. 

Valsts Teātra mākslas institūtā (kriev. 
GITIS – aut.) vadām Golomazova rado-
šo darbnīcu apvienību (kriev. saīsinājumā 
TOM* – aut.), būtībā gadus 15 mūsu teāt-
rim gatavojot aktierus. Pirms trim gadiem 
reģistrējām to kā juridisku veidojumu, 
un daži domā, ka Sergeja vārds ir Toms. 
(Smejas.) Dažas studentu izrādes turpina 
dzīvi Mazās Bronnajas teātra repertuārā. 
Tā tas bija gan ar Īpašajiem cilvēkiem, gan 
Kņazi Marju, gan Vilkiem un avīm. Ar tām 
esam pusi Eiropas apbraukājuši. Es tagad 
mācos būt ne tikai par pedagoģi, bet arī par 
producenti. Tas nav vienkārši. 

Mazās Bronnajas teātri uztur valsts. 
Vai saņemat arī valsts pasūtījumu re-
pertuāram?

Paldies Dievam, pagaidām tāda nav. No 
tā aizgājām jau sen. Atliek cerēt, ka atpa-
kaļceļa nebūs. Noteicošā ir mākslinieciskā 
vadītāja radošā brīvība un gaume. 

Kā sākās sadarbība ar Kuldīgas festi-
vāla rīkotājiem*? 

Festivāla direktore Dana Bjorka uzmeklē-
ja mūs. Sergejs daudzas izrādes uzved Rīgas 
Krievu drāmas teātrī, kur strādā Dana. Tur-
klāt tad, kad mūsu teātra vadošie aktieri vēl 
bija studenti, bija pats karstākais laiks mūsu 
valstu sliktajās attiecībās, dažādas sankci-
jas. Golomazova radošo darbnīcu apvienība 
Rīgā tad rādīja izrādi Maskavas namā. 

Kuldīgas festivāla bukletā iekļautas 
jūsu aktieru vēstules ar siltiem vārdiem 
par pilsētu un iedzīvotājiem. 

Mēs šo braucienu atcerējāmies visu gadu. 
Ļoti spilgtu iespaidu atstāja pilsēta, kas 
šogad, pateicoties Ingas Trumsiņas ģe-
niālajam stāstījumam, atklājās vēl vairāk. 
Pat man, kas te ir jau piekto reizi. Nav 
noslēpums, ka mums ar Sergeju saikne ar 
Latviju ir cieša – Jūrmalā esam nopirkuši 
dzīvokli, pavadām tur katru brīvo brīdi jeb-
kurā gadalaikā. 

Tad jau zināt, ka Latvijā pret krieviem 
neizturas tā, kā to mēdz paust propa-
gandas mediji. Vai aktieri nebaidījās 
braukt šurp?

Ko jūs! Viņi par to sapņoja! Mēs pat ne-
zinājām, ka vēstules publicētas, bet tas ir 
patīkami. Bukletā ir maza daļiņa no tā, ko 
viņi rakstīja. Šeit mūs pārsteidza skatītāji – 
tik atvērti, tik dzīvespriecīgi. Mūs pašus 
pacilāja tas, kā pērn Svētās Annas baznīcā 
nospēlējām Īpašos ļaudis par bērniem ar 
autismu un viņu spēcīgajiem vecākiem. Iz-
rāde Kuldīgā mums bija tāds satricinājums, 

kas satuvināja visu trupu. Tagad izrāde 
dzīvo citādu – brīnišķīgu – dzīvi. Baznīcā 
bijām tik vienoti: nav svarīgi, kāda tautība 
un konfesija katram, – visu asaras sajaucās 
kopā. Šogad atbrauca daži aktieri, kuri pērn 
te nebija. Pēc pastaigas pa pilsētu jaunieši 
teica: „Vera Ivanovna, paldies, ka atvedāt 
mūs šurp!” Vēl nebija ne uzstāšanās, ne 
festivāla gaisotnes – vienkārši atbraucām. 
Man Latvija ir spēka vieta. Kāpēc šeit viss 
tik tuvs, pat nesaprotu. Esmu no tagadējās 
Pēterburgas, ar Latviju radniecīgu saišu 
nav. Jums šeit ir viss! Kad te atbraucu, man 
pietiek ar divām stundām, lai pazustu vis-
lielākais nogurums. Esmu laimīga, ka sa-
viem jauniešiem varēju to uzdāvināt.

Par propagandu runājot, manu paziņu ap-
rindās tai netic, kaut gan dažkārt pamanām 
pilnīgi muļķīgus izteicienus gan no mūsu, 
gan jūsu politiķiem. Lasi, skaties un nesa-
proti: kam to vajag, kādēļ tas jāraksta. Pal-
dies Dievam, ir mūzika, māksla, skatuve. 
Jūsu festivālam ir brīnišķīgs nosaukums – 
teātris, māksla, kultūra ir visur, bez robe-
žām. 

Latvijas radošās aprindas satraucas 
par režisora Kirila Serebreņņikova** 
turēšanu izolācijā mājas arestā Krievijā. 
Ko par to domājat?

Ļoti jūtu līdzi visiem, kuri šajā stāstā ie-
jaukti. Ar Serebreņņikovu neesam pazīsta-
mi, bet saprotu, ka notiek absurda teātris. 
Diemžēl nesaprotu, kā varam palīdzēt. 
Sazināties ar viņu nevar, ceru, viņš jūt, ka 
vismaz domās esam kopā.

Teicāt, ka mūsu publika ir sirsnīga. Pa-
šiem šķiet, ka esam diezgan atturīgi. 

Pērn, kad rādījām Vilkus un avis, zālē ska-
nēja tādi smiekli, ka aktieri aizkulisēs jutās 
pārlaimīgi! Latvijā esmu bijusi arī ar citām 
izrādēm, esmu uz visu vīra iestudējumu 
pirmizrādēm. Atturīgus, aukstus skatītājus 
neesmu redzējusi. Var jau būt, ka viņus 
aizrauj mūsu trupas emocionalitāte, jaunī-
ba un enerģija. Golomazovam patīk strādāt 
ar jauniešiem, es priecājos, ka varu dzīvot 
līdzi viņu paaudzes dzīvei. 

Kāds mūsdienās ir jaunais aktieris?
Protams, labs. Pazīstu tos, kurus paši au-

dzinām. Varbūt ir arī ciniķi, bet tādus ne-
esam sastapuši. Golomazova darbnīcām 
katru gadu piesakās ap 500 jauniešu, bet 
uzņemam ne vairāk kā 25. Skatos uz šiem 
bērniem un domāju: „Tik grūta profesija, 
no visiem atkarīga, maksā maz, viss atka-
rīgs no veiksmes, bet viņi tā vēlas kāpt uz 
skatuves!” Varbūt sagadīšanās, bet katrā 
kursā ir arī kāds jaunietis no Latvijas.

Šķiet, ka jūsu teātra repertuārs ir ļoti 
klasisks. 

Ko jūs! Tas, ko rādām Kuldīgā, veidots 
ar Golomazova tagadējiem un bijušajiem 
studentiem. Esam pārliecināti, ka iemācī-
ties spēlēt mūsdienu lugās var tikai tad, kad 
apgūta klasika. Turklāt svarīgi, lai jaunieši 
uz to paraugās savām acīm, izjūt ar savām 
emocijām. Ir brīnišķīgi, ja aktieru vecums 
atbilst, piemēram, Ļeva Tolstoja romāna 
Karš un miers personāžu vecumam. Tas 

„Teātrim nav robežu”
Skatuves mākslas festivāls Teātris ir visur daudziem saistās ar 
augstvērtīgām izrādēm, ko uz Kuldīgu ved arī Maskavas Mazās 
Bronnajas dramatiskais teātris. Aktieri šeit atraduši draugus 
un iemīlējuši pilsētu – tā apgalvo aktrise VERA BABIČEVA, teātra 
mākslinieciskā vadītāja Sergeja Golomazova dzīves un darba biedre. 

rada spēcīgas izjūtas. Uz skatuves nestāv 
četrdesmitgadnieks, kurš izliekas par div-
desmitgadīgu. Viņi ir paši – patiesi. Martā 
būsim viesizrādēs Rīgā, Maskavas namā, 
atvedīsim jauniešus, kuri Golomazova ap-
vienību beidz šogad. Vedīsim mūsdienīgu 
izrādi: ar improvizāciju, pašu tekstiem. Tā 
jau ir nākamā paaudze, tāpēc interesanti 
vērot viņu pieeju. Golomazovs ir Rietumei-
ropas literatūras piekritējs, bet studentiem 
jāmācās ar Čehovu, Ostrovski, Gogoli. 

Latvijā jaunie režisori labprāt iestudē 
smagu, pat nomācošu materiālu. Skatī-
tājs nereti aiziet nevis atpūties, bet sa-
mocīts. 

Visticamāk, viņiem tā vieglāk, ērtāk iz-
teikt sevi. Mūs mācīja, ka skatītājam izrā-
des laikā no aktieriem jāsaņem telegramma, 
par ko ir izrāde, tomēr beigās jābūt gaismai 
tuneļa galā. Mums pēc Aleksandra Kuprina 
darbiem ir izrāde Bedre par neaizsargātām, 
jaunām sievietēm, kas nonākušas šķietamā 
bezizejā. Tas nav tas jautrākais uzvedums. 
Bet cenšamies, lai skatītājs būtu saņēmis 
atbildi, kā tādā situācijā izdzīvot, nenolaist 
rokas. Mūsu ceļš ir uz skatuves runāt tajā 
valodā, kādu protam.

Kā aktrise ar režisoru var sadzīvot ģi-
menē?

Šausmīgi! (Smejas.) Kopā esam ļoti 
ilgi – nosvinējām sudraba kāzas. Teātrī es 
vispirms esmu aktrise, bet vīrs – režisors. 
Mājās vispirms esmu sieva, bet viņš – atkal 
režisors. Kopā esam teātrī, institūtā – visur. 
Tikai šoreiz uz Kuldīgu atbraucu bez Golo-
mazova, jo viņam ir filmēšana Krasnodarā. 

Kas jums kā aktrisei dod prieku un 
spēku pēc labi nospēlētas lomas?

Protams, ziedi, aplausi, atsauksmes so-
ciālajos tīklos – tas viss ir kā medus maize. 
Starp citu, sociālajos tīklos tieši skatītāji 
raksta ļoti profesionālas atsauksmes, bieži 
pat profesionālāk nekā kritiķi. Ļoti svarīga 
ir arī iespēja izteikt sevi. Man veicies strā-
dāt ar režisoriem, kuriem pirmajā vietā ir 
darba jēga, tas arī manu darbu dara intere-
santu un jēgpilnu. 
* Tvorčeskoje objediņeņije masterskih Golomazova 
** K.Serebreņņikovs – Maskavas teātra Gogoļa centrs gal-
venais režisors, pazīstams ar iestudējumiem arī Latvijā. 
Krievijā viņš apsūdzēts par krāpšanu īpaši lielā apjomā, 
tiesa noteikusi mājas arestu. Kolēģi abās valstīs uzskata, 
ka apsūdzība safabricēta.
Inguna Spuleniece, Lailas Liepiņas foto

Maskavas Mazās Bronnajas dramatiskā teātra aktrise, pedagoģe Vera Babičeva: „Teātra 
uzdevums ir cilvēku darīt labāku – ar smiekliem, asarām, ar katarsi. Nevis stāstīt, ka viss ir 
slikti un būs vēl sliktāk, – to mēs paši zinām.”

Pēc izrādes Kņaze Marja Maskavas aktieri un viņu producente Vera pateicas Kuldīgas skatītājiem.
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stārķa vēstis

jubileja

dārza darbi
Ārija Rudlapa, 
agronome

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

Nozīmīgākie notikumi 
no 27. oktobra līdz 

2. novembrim

konkurss

Kas tā par vietu pasaulē?
Izmanto-
jot divus 
attēlus un 
nelielu in-
formāciju 
par kādu 
pasaules 
vietu vai 
objektu, 
mēģini 
atpazīt, kā to sauc! 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 18. līdz 25. oktobrim 
piedzimušas piecas meitenītes un četri puikas. 

Bērniem doti šādi vārdi: Santa Izabella, Elīna, Amanda, Adriana, 
Līvija, Jānis Andris, Markus, Kristiāns, Mikus. 

Lāsma Reimane

Priecīgi un draudzīgi
Nākamo nedēļu zvaigznes sola 

mierīgu un harmonisku. Planētas 
izkārtojušās draudzīgos leņķos, 
tas vairos dzīvesprieku un nodro-
šinās patīkamu sadarbību. Veik-
sies nokārtot dokumentus, sadzīvi 
un attiecības, būs viegli vienoties 
par nosacījumiem. Cilvēki rēķinā-
sies  ar citu vajadzībām. Labs laiks 
uzrunāt labdarībai – sirdis būs at-
vērtas. 

Auniem darba šonedēļ netrūks. 
Jānoskaņojas nesatraukties par nie-
kiem un koncentrēties uz svarīgā-
ko, tad viss izdosies. Komplimenti 
var pamodināt lepnības gariņu. 

Vēršiem notikumi darbā kā sig-
nālugunis var vēstīt par vajadzību 

51. kārta
Šis kalns ir īpašs 

ar plakano virsotni, 
kas no vienas malas 
līdz otrai ir aptuveni 
3 km plata, tūristus 
saista arī ievēroja-
mais skats lejup uz pilsētu. Tiek lēsts, ka kalnam ir 600 miljoni gadu, 
un tas ir daļa no ievērojama nacionālā parka. Tas tiek uzskatīts par 
vienu no septiņiem jaunajiem pasaules brīnumiem.

Atbildes gaidām līdz 31. oktobra 11.00; tās sūtīt konkursam Pa-
saules pazinējs, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, 
vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju 
pastkastē.

50. kārtas atbilde: Samarkanda, Uzbekistāna.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Maija Viļuma, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Ausma 
Kreidere, Vilnis Bēniņš.

27.–29. oktobris. Sakņu die-
nas. Novāc gladiolu, galtoniju, 
monbrēciju, dāliju un citu puķu 
sīpolus un gumus. Novāc arī vē-
los sakņaugus: rutkus, mārrutkus, 
melnsaknes u.c. Apstrādā zemi un 

veido komposta kaudzes. Stāda 
ziemas ķiplokus un sīpolus. Skābē 
kāpostus.

30., 31. oktobris. Ziedu dienas. 
Turpina novākt dāliju, gladiolu un 
citu puķu sīpolus un gumus, ja tas 
vēl nav izdarīts. Apgriež noziedē-
jušās ziemcietes un rozes. Vāc ma-
teriālus floristikai. 

1., 2. novembris. Lapu dienas. 
Grābj lapas. Norok puravus, novāc 
vēlos kāpostus. Laista telpaugus. 
Stāda ziemas sīpolus lokiem. 

Kopā saveda brāļa sieva
Fidlerus kopā savedusi Arvīda 

vecākā brāļa sieva, jo abas ar Li-
diju strādājušas kokapstrādes rūp-
nīcā Vulkāns. Lidija stāsta: „Viņa 
zināja, ka esmu brīva meitene. 
Arvīds tolaik bija armijā, tāpēc 
viņa aizsūtīja manu mājas adresi. 
Sākām viens otram rakstīt vēstu-
les. Pēc tam Arvīda brālis ar sievu 
kļuva par mūsu vedējiem.” 

Arvīds atceras, ka nav varējis 
saņemties vēstuli uzrakstīt: „Bet 
vienu dienu apsēdos, paņēmu pa-
pīru un uzrakstīju joka pēc.” Kad 
atgriezies no armijas, abi pirmo-
reiz satikušies. Arī Arvīds sācis 
strādāt Vulkānā. Abi dabūjuši dzī-
vokli, kurā mīt vēl aizvien. „Jan-
vārī varēsim atzīmēt, ka dzīvoklī 
pavadīti 50 gadi,” saka Lidija. 
Arvīdam bijušas vairākas darba 
vietas, jo viņš strādājis jau no 16 
gadu vecuma. „Sanācis darīt visu 
ko: armijā biju vecākais seržants, 
pēc tam strādāju Vulkānā, melio-
rācijā un celtniecībā.” 

Slotas kāts un smagais 
auto

Abi ar smaidu atceras kāzas 
13.  oktobrī. „Atceros, ka daudzi 

Kāzas vienmēr paliks atmiņā
„Gājis ir visādi – rozes vien nav ziedējušas, bet ta-
gad esam pieslīpējušies,” atzīst kuldīdznieki Lidija 
un Arvīds Alberts Fidleri, kuri šomēnes nosvinējuši 
55. kāzu jubileju. 

teica – tas ir neveiksmīgs datums, 
bet mums tas bijis veiksmīgs, jo 
kopā nodzīvoti daudzi gadi,” se-
cina Lidijas kundze.

Arvīds smejoties atceras: „Viens 
no kāzu dienas kurioziem bija tāds, 
ka kopā ar vedējiem devāmies pie 
fotogrāfa uz mājām. Nofotogra-
fējāmies, gājām no mājas ārā, bet 
ārdurvīm priekšā aizkrita slotas 
kāts, un vairs netikām ārā.” Diena 
bijusi saulaina, bet tāpat kā šogad 
ūdens līmenis upēs – ļoti augsts. 
Lidija atceras: „Braucām uz svinī-
bu vietu, bet bija pārplūdusi upīte, 
un ar vieglo mašīnu nevarēja tikt 
pāri. Tā nu gaidījām, kad atbrauks 
smagā mašīna, ar kuru mēs un vie-
si varam tikt līdz mājai.”

 
Viens otru atbalsta

Abi nāk no laukiem: Lidija bēr-
nību pavadījusi Rumbas pagasta 
Griķos, Arvīds – Vārmē. 

Fidleriem ir meita Sandra un 
divi mazbērni: Arvis, kurš strā-
dā Anglijā, un Sarmis, kurš mā-
cās 10. klasē. Dzīvē vislielākais 
prieks bijis meitas piedzimšana 
un mazbērnu sagaidīšana. „Ve-
cākais mācījās ļoti labi un bija 
liels prieks par izcilām sekmēm. 

Skumji, ka mācības augstskolā 
neturpināja, jo nepatika studiju 
programma. Mazbērni man ir kā 
savi bērni, jo vienmēr dzīvojuši 
tuvumā. Vecāko tagad gaidām 
mājās. Mazākais gan ir liels prāt-
vēders,” stāsta Lidija. 

Pēc 55 gadu kopdzīves abi at-
zīst: vienam par otru jārūpējas, 
viss jāpārrunā un jāpiedod. „Jau-
nībā bijis visādi,” saka Arvīds. 
„Tagad gan katru reizi, ja kaut 
kas pateikts nepareizi, padomāju 
un atvainojos.” Lidija piebilst: 
„Kad bijām jaunāki, bijušas gan 
asaras, gan prieki, bet tagad viens 
otru atbalstām.” 

Dārzs, makšķere un 
adīklis

Lidijai vienmēr paticis dar-

boties dārzā. Tagad tur katram 
savs pienākums: „Arvīds audzē 
kartupeļus, es – sīkumus. Arī te-
levizoru skatāmies katrs savu: 
es  – politiskos raidījumus, bet 
vīrs – sportu. Viena lieta gan 
mums kopīga – ļoti patika braukt 
uz mežu lasīt ogas un sēnes. Atce-
ros, abi ar moci prom uz dzērveņu 
purvu.” Reiz pat gadījies mežā 
apmaldīties. 

Savukārt Arvīds stāsta: „Jau 
no bērnības esmu makšķernieks. 
Mamma stāstīja, ka trīs gadu vecu-
mā esmu gājis kopā ar krusttēvu, 
noķēris tik lielu līdaku, ka neesmu 

varējis to aiznest līdz mājām.” Arī 
Lidijai paticis iet vīram līdzi: ka-
mēr tas ķēris zivis, viņa adījusi vai 
sauļojusies – makšķerēšana gan 
nav iepatikusies. Tagad līdzi vairs 
neiet un gaida vīru mājās. 

Lidijai mūža aizraušanās ir adī-
šana un tamborēšana: „Pēc pro-
fesijas esmu adītāja. Pēc Vulkāna 
daudzus gadus strādāju sadzīves 
pakalpojumu kombinātā par adī-
tāju. Tagad gan jāpiebremzē, jo 
tas kaitē veselībai.” Katru svēt-
dienu viņa dodas uz baznīcu.

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Kāzu dienā 1962. gadā. 

Ilgus gadus kopā var nodzīvot tad, ja prot rūpēties, izrunāties ar 
otru un piedot, secinājuši zeltkāznieki Arvīds Alberts un Lidija Fidleri 
no Kuldīgas.

Siltumnīcās zaļmēslojumam sēj 
rudzus.

3., 4. novembris. Augļu dienas. 
Lasa dzērvenes un vīnogas. Skā-
bē kāpostus. Gatavo ievārījumu, 
spiež sulu, kaltē augļus. Izvāc aug-
ļu koku zaru balstus, ja tādi izman-
toti. Savāc bojātos un mumificētos 
augļus, tos aprok vai sadedzina. Ar 
kaļķi apstrādā augļu koku stum-
brus – kaļķojums mizu pasargā no 
saules apdegumiem ziemas dienās.

No 27. oktobra līdz 
4. novembrim.

ko mainīt, uzņemties ko jaunu. Pār-
maiņas der ieviest ar sapratni, ka 
nekas nenotiek nejauši.

Dvīņi būs kompromisu virtuozi 
sarežģītās situācijās. Gaisotni mā-
jās noteiks tas, kā pratīsiet sadarbo-
ties, neuzspiest savu viedokli.

Vēžiem ģimenē valdīs jautra no-
skaņa, tiksiet lutināts, un jums pa-
tiks izturēties līdzīgi. Naudas tērē-
šanā jāievēro mērenība, jo drīz var 
būt vajadzīgs lielāks pirkums.

Lauvās būs modies sacensības 
gars: patiks sevi apliecināt, pierā-
dīt pārākumu, dažbrīd var tikt likti 
lietā arī elkoņi. Nauda tiks ieguldīta 
veselībā un izskatā.

Jaunavām pārmaiņas darbā var 
likt mainīt plānus – pielāgoties un 
uzņemties citu pienākumus. Karje-
rā iespējama lēcienveidīga virzība.  

Svariem patiks baudīt dzīvi – fil-
mas, labi ēdieni, romantiskas attie-
cības, vaļasprieki un bērnu mīlestī-
ba priecēs un uzliks rozā brilles.

Skorpioniem visur valdīs dina-
miska gaisotne, kad vairāki darbi 

jāpaspēj vienlaikus. Bez radošas 
pieejas un spēku apvienošanas ne-
iztikt.

Strēlniekiem tikšanās, īpaši ar 
pretējo dzimumu, nemaz nebūs tik 
nejaušas. Attiecībās ar jaunāku pa-
audzi spēja cienīt otra viedokli būs 
trumpis, kas nodrošinās saskaņu.

Mežāži, lai arī netieksies, lielāko 
daļu laika tomēr pavadīs cilvēkos: 
sabiedriskie pienākumi, kultūras un 
sporta pasākumi. 

Ūdensvīriem izaugsmē ir vērts 
tēmēt tālāk un augstāk – šis laiks 
sola izdošanos. Var sākt apgūt kādu 
svešvalodu vai instrumenta spēli, 
iesaistīties domubiedru grupā.

Zivis nemierīgo enerģiju vislabāk 
liks lietā mājas uzkopšanā, dārza 
darbos vai pastaigās. Ar dzīves-
biedru jābūt pacietīgam, lai strīdu 
nesāktu nieku dēļ.

Čika laiks:
27.X 8.22 – 15.59,
29.X 18.22 – 30.X. 1.46,
31.X 23.08 – 1.XI 8.43.
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Eiropas Tautas partijas grupa Eiropas Parlamentā:  
Lielākā politiskā grupa Eiropas Parlamentā, kas apvieno 
216 no 751 deputātiem. Vadošais spēks Eiropas Komisijā.  
14 no 28 ES komisāriem.  
ES Padomes prezidents Donalds Tusks.  
Lielākā Latvijas deputātu pārstāvniecība Eiropas 
Parlamentā.  
4 (Sandra Kalniete, Krišjānis Kariņš, Artis Pabriks un Inese 
Vaidere) no 8 Latvijas deputātiem strādā ETP grupā.

LV BALSS EIROPĀ — INESE VAIDERE

 facebook.com/etpgrupa/

CITI IETEKMĪGI POLITIĶI ETP ĢIMENĒ

EIROPAS FAKTOLOĢIJA
Eiropas Parlamenta oficiālā mītne atrodas 
Francijas pilsētā Strasbūrā (pie Vācijas 
robežas), simbolizējot panākto izlīgumu 
Eiropā pēc abiem pasaules kariem.

ES segs līdz pat 85% no “Rail Baltica” 
projekta izmaksām, kas paredz ātrgaitas 
dzelzceļa līnijas izbūvi no Tallinas līdz 
Lietuvas-Polijas robežai.

Īslaicīgi uzturoties citā dalībvalstī, Eiropas 
veselības apdrošināšanas karte jeb 
EVAK apliecina mūsu tiesības saņemt 
nepieciešamo vai neatliekamo medicīnisko 
veselības aprūpi tādā pašā apjomā, kāda tā 
tiek nodrošināta Latvijā.

ES fondu līdzekļu pieejamība radījusi 
iespēju pārkvalificēties un iegūt papildu 
izglītību 148,6 tūkstošiem darba meklētāju, 
kā arī nodrošinājusi ar sabiedrībai derīgu 
darbu 205,5 tūkstošus cilvēku.

Eiropas Parlaments strādā, lai izbeigtu 
netaisnīgo ģeobloķēšanu un neļautu 
iedzīvotājus diskriminēt pēc viņu atrašanās 
vietas, nacionalitātes, ar cenu u.tml. 
Tādejādi konkrētu preci varēs iegādāties 
jebkuras ES valsts iedzīvotājs, un tās cena 
būs vienāda visā Eiropas Savienībā.

Valdis Dombrovskis, 
Eiropas Komisijas 
viceprezidents

Manfrēds Vēbers, 
ETP grupas vadītājs 
Eiropas Parlamentā

Donalds Tusks,  
ES Padomes 
prezidents

Kvalitatīvas preces Latvijas patērētājiem
Nav noslēpums, ka virknei 
Latvijā nopērkamo pro-
duktu kvalitāte atpaliek no 
identiska zīmola izstrādā-
jumiem Rietumeiropā, lai 
gan iesaiņojums un nosau-
kums ir viens pret vienu. Šī 
problēma skar plašu preču 
klāstu, tostarp pārtikas 
produktus, tualetes pie-
derumus, mazgāšanas un 
dezinfekcijas līdzekļus u.c. It 
kā identiskiem ražojumiem, 
kas nonāk mūsu veikalu 
plauktos, ir daudz zemāka 
kvalitāte un mazāk augstas 
kvalitātes sastāvdaļu nekā 
tiem, kas pieejami Eiropas 
Savienības rietumu tirgus 
segmentā. Šāda patērētāju 
dalīšana “klasēs” uzskatāma 
par patērētāju diskrimināci-
ju un ir jānovērš. 
Par divējādas kvalitātes 
produktu problēmu Eiropas 
Parlamentā (EP) intensīvi 
runāt sāku jau pirms diviem 
gadiem. Daudzu kolēģu 
interese gan bija minimā-
la, sākotnēji pat saskāros 
ar skepsi. Tādēļ pirmajai 
iniciatīvai — rakstiskajai 
deklarācijai — nepiecie-
šamo skaitu EP deputātu 
parakstu savākt neizdevās. 
Neuztvērām to kā sakāvi, 
jo ūdens bija iekustināts. Ar 
domubiedriem turpinājām 
pārliecināt Rietumvalstu 
kolēģus, ka kvalitātes atšķi-
rības patiešām pastāv, par 
tām pārliecinājušies pircēji, 
kā arī to pierāda patērētā-
ju organizāciju neatkarīgie 
pētījumi. 

Kopā ar vairākiem Centrāl- 
eiropas valstu kolēģiem 
izstrādājām divas iniciatīvas 
— ES tiesību akta priekšli-
kumu, pieprasot Eiropas 
Komisijai (EK) nākt klajā ar 
ierosinājumiem, kā izbeigt 
negodīgu attieksmi pret 
patērētājiem un prasību 
atvēlēt gandrīz 1 milj. eiro 
no ES budžeta, lai veiktu 
produktu kvalitātes izpēti 
un salīdzināšanu dažādu ES 
valstu tirgos. 
Gandarījums, ka abi priekš-
likumi saņēma kolēģu 
vairākuma, kā arī Eiropas 
Komisijas prezidenta Žana 
Kloda Junkera atbalstu, kas 
ļāva uzsākt konkrētu darbu, 
lai šīs atšķirības tiktu oficiāli 
atzītas un diskriminācija 
novērsta.
Izmantojot attiecīgo finan-
sējumu, EK ķērusies pie 
vienotas metodikas izstrā-
des, lai uzlabotu pārtikas 
produktu salīdzinošo testē-
šanu. Ar tās palīdzību varētu 
objektīvi salīdzināt identis-
ku vai ļoti līdzīgi marķētu 
produktu kvalitāti dažādās 
ES valstīs. Līdz šim realizētie 
pētījumi, tai skaitā jaunā-
kais, ko veikusi Horvātijas 
Pārtikas aģentūra, salīdzinot 
identiski marķētas preces 
Horvātijā un Vācijā, de-
monstrē sastāva atšķirības 
vairāk nekā pusē no testē-
tajiem produktiem.
Papildus minētajiem lī-
dzekļiem, dalībvalstīm būs 
pieejami līdz pat 1 milj. eiro 
no ES budžeta, lai veiktu 

praktiskus salīdzinošos 
pētījumus. Ceru, ka Latvija 
izmantos šo iespēju, pie-
tieksies finansējumam un 
pētījumā iekļaus ne vien 
pārtikas, bet arī nepārtikas 
produktus. Diemžēl līdz šim 
Latvijas Patērētāju tiesību 
aizsardzības centrs izturējies 
noraidoši, apgalvojot, ka 
zemākas kvalitātes preces 
ir pašu patērētāju izvēle. 
Nedomāju gan, ka mūsu 
iedzīvotāji vēlas lietot slik-
tākas kvalitātes produktus, 
turklāt bieži, maksājot par 
tiem augstāku cenu, nekā 
Rietumeiropā.
Eiropas pārtikas un dzē-
rienu industrijas pārstāvji 
noliedz, ka Eiropas tirgus 
tiek segmentēts t.s. “pirmās” 
un “otrās” klases patērētā-
jos, tomēr arī nenoliedz, ka 
identiski marķētu produktu 
sastāvs atšķiras dažādās 
dalībvalstīs. Uzskatu, ka, 
ja šāda negodīga prakse 
apstiprināsies pētījumos un 
ražotāji šo diskrimināciju 
nenovērsīs, būs nepiecie-
šams Eiropas līmeņa regu-
lējums, kas ražotājiem uzliks 
par pienākumu produktiem 
ar vienu un to preču zīmi 
nodrošināt līdzvērtīgu kva-
litāti.
Tomēr jāatceras, ka patē-
rētāji var izteikt savu at-
tieksmi pret starptautisko 
kompāniju negodīgo praksi, 
piemēram, izvēloties Latvi-
jā ražotus produktus, kuri 
pārsvarā ražoti no augstākas 
kvalitātes sastāvdaļām.

Ineses Vaideres ietekmes jomas Eiropas Parlamentā
ES budžets un fondi, Digitālais vienotais tirgus, patērētāju tiesības, cīņa ar 
dezinformāciju.
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līdzjūtības

vajadzīgi

pērk
SIA Lāses AM kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

izīrē

dažādi

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

14. NOVEMBRĪ

Pieraksts pa tālr.:

20 550 550
9.00 - 17.00 darba dienās

9.00 - 17.00 darba dienās

10. NOVEMBRĪ Cenas:

Tehniskā

ortopēda

konsultācija:

30 EUR

EVITA KUČEROVA
’’Veselības centrs 4'’
tehniskais ortopēds.

 NO PLKST. 10 : 00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS  UN PIEŅEMS

 PACIENTUS TEHNISKAIS

 ORTOPĒDS:

NO PLKST. 10:00 - 18:00

KULDĪGAS SLIMNĪCĀ

KONSULTĒS UN PIEŅEMS

PACIENTUS ĀRSTE:

Dr. TATJANA ĻIŅOVA
’’Veselības centrs 4'’  filiāles
’’Dermatoloģijas klīnika’’ 
dermatoveneroloģe.

VESELĪBAS  CENTRS 4
SPECIĀLISTI  KULDĪGĀ!

www.vc4.lv

T. 26360308, craftwood@inbox.lv
www.craftwood.lv

SIA Craft Wood
100% Latvijas uzņēmums

Cenas no 1000-10000 Eur/ha.

Pērk cirsmas un meža
īpašumus visā Latvijā.

Veicam precīzu vērtēšanu
un palīdzam noformēt dokumentus.

Cirsmu dastošana un stigošana.

SIA «Cita Tehnika»

par augstām cenām 
ar tūlītēju samaksu 

PĒRK 

meža īpašumus, 
cirsmas ar izstrādes tiesībām, 

apaļkokus mežā pie ceļa, 
kā arī veic 

meža, īpašuma vērtēšanu, 
taksācijas sagatavošanu, 

dastošanu, 
dokumentācijas sakārtošanu.

Tālrunis 28323899.

PIRMDIEN, 2017. GADA 18. SEPTEMBRĪ

8. LAPPUSE

SALDUS AUTOSKOLA Kuldīgā rīko B, 
BE, C, 95. koda kursus. Tālr. 29194359.

AUTOSKOLA Universāls 30. oktobrī 18.00 
rīko autovadītāju kursus Skrundas kultūras 
namā. Tālr. 26446270.

AUTO ELEKTRIĶI, signalizācijas DPF 
filtru remonts līdz 22.00. Tālr.  26669624, 
29242556, juraauto.lv. 

SIA Mētras VT sniedz ĶĪMISKĀS TĪRĪ-
TAVAS pakalpojumus. Tīrām: automašīnas 
paklājus, mīkstās mēbeles. Tālr. 28134800. 

GAĻAS VEIKALS SIA Inrad, Ēdoles ielā 2, 
Kuldīgā, piedāvā mājas kūpinājumus, svaigu 
gaļu, gaļas un piena izstrādājumus. 

SIA Saules ieleja 3 KLĀJ VIESĪBU GAL-
DUS dažādiem pasākumiem savās telpās 
un ārpus tām. Tālr. 29377765, 28457738.

Veic visu veidu JUMTA DARBUS un celt-
niecības darbus. Tālr. 26844885.

JUMTU MAIŅA , jumta seguma un 
materiālu piegāde, visu veidu iekšdarbi. 
Tālr. 24848162.

Siltinām mājas ar EKOVATI, granulām un 
termoputām. Tālr. 26748235.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

ZĀĢĒJAM BAĻĶUS dēļos klienta sētā. 
Tālr. 26547957.

IZVED mežu ar Valtru. Tālr. 29974786.

SPIEŽAM un PASTERIZĒJAM SULU no 
jūsu āboliem, bumbieriem. Tālr. 29497262.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

71 gadu vecam kungam ar veselības problē-
mām meklējam saimnieci-aprūpētāju, kura 
vēlētos dzīvot Kuldīgas novada Padurē. 
Papildu informācija pa tālr. 27321160.

Trīsistabu DZĪVOKLI Rīgā, Ziepniekkalnā. 
Tālr. 29517408.

Kabiles pagasta centrā vienistabas DZĪVOK-
LI, 3. stāvs, malkas apkure. Tālr. 26407292.

OPEL VECTRA, 2005, 2,2D, universāls, tikko 
no Vācijas. Tālr. 28728202.

OPEL OMEGA CARAVAN, 2000, 2,0 l 
motors, benzīns. Braukšanas kārtībā. No-
mainīti jauni priekšējie bremžu diski un kluči. 
Nomainīta eļļa. Apskate beidzās 17.10.2017. 
Tālr. 26636357. Foto 307.lv/5233.

AUDI 80, 2,0, benzīns, 16VDOCH, 103 kW, 
melns, TA10.2018., nodokļi samaksāti. 
Tālr. 29810107. 

Mazlietotas četras ZIEMAS RIEPAS 
ar radzēm 175 x 70 x 13 par 75 eiro. 
Tālr. 28292417.

Opel  ZIEMAS RIEPAS  ar diskiem 
185/65 R14. Tālr. 26822936.

Jaunas un lietotas ZIEMAS RIEPAS. Mon-
tējam arī ārpus darba laika. Auto remonts. Re-
montējam, valcējam un metinām alumīnija un 
metāla diskus. Tos pie mums var arī nopirkt. 
Pērkot pie mums jaunas riepas, montāžai 
50% atlaide. Tālr. 24933391, 20262076. 

SADZĪVES TEHNIKA jāpērk Kr.Valdemāra 
ielā  128, Talsos, vai  www.aivi.lv! ​Jubileja 
mums – dāvanas jums! Piegāde. Garantija. 
Līzings. Tālr. 29222466.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Valinda pērk GOVIS, BUĻĻUS, TE-
LES. Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Divistabu DZĪVOKLI Kuldīgas pilsētā. 
Tālr. saziņai 29621515.

Divistabu DZĪVOKLI. Tālr. 26244110.

Labiekārtotu divistabu DZĪVOKLI par saprā-
tīgu cenu. Samaksa tūlītēja. Tālr. 27553652.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIEKA-
BES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984. 

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

ĪPAŠUMUS  a r  mežu un c i rsmas. 
Tālr. 25770062.

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

NEPĀRDOD, bet izstrādā! Profesionāla 
mežizstrādes konsultācija, www.proto.lv, 
tālr. 29434182.

Bērza, ozola, oša, melnalkšņa ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

Iepērk MALKU (3 m). Tālr. 26125312.

SIA ML Dvīņi pērk ŠĶELDOJAMO MA-
TERIĀLU : zarus, krūmus, nomaļus. 
Tālr. 29576511.

Uzņēmums iepērk ZARUS šķeldošanai, 
attīra lauksaimniecības zemi un grāvjus no 
apauguma. Tālr. 20216689, Mārtiņš. 

Iepērkam ĀBOLUS Kuldīgā, Mederu ielā 8. 
Braucam pakaļ. Tālr. 22481824.

ĀBOLUS sulai, transports pa novadu 24/7. 
Sīkāk pa tālr. 26284210.

Visu veidu PUPIŅAS, ķiplokus un žāvētus 
ābolus. Tālr. 29765478, 28361292.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

Vienistabas DZĪVOKLI ar ērtībām vecpil-
sētā. Tālr. 29488208.

Jel neraudiet – mans sāpju ceļš ir galā,
Es upei melnajai nu pāri jau…
Es dusu klusā, aizmigušā salā,
Kur ciešanu un sāpju vairāk nav.

/A.Skalbe./
Izsakām līdzjūtību Līvijai, Sandrim Krau-
zēm, no tuva cilvēka atvadoties. 
Pirmās sekcijas kaimiņi Piltenes ielā 14 

Un pēkšņi iestājas klusums,
Un pēkšņi apstājas laiks.

/E.Sudmale./
Izsakām dziļu līdzjūtību Līvijai un Sandrim, 
dēlu un brāli ARMANDU pēkšņi zaudējot. 

Artis, Gunita 

Lai jūsu ticība nebūtu cilvēku gudrībā, bet 
Dieva spēkā.

 /1. Kor. 2:5/
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Sandrim 
Krauzem, ģimenei un piederīgajiem, brāli 
ARMANDU mūžībā aizvadot.

Kuldīgas Sv. Katrīnas draudze

Tuvs cilvēks neaiziet,
Viņš tikai pārstāj līdzās būt...

/S.Kaldupe./
Izsakām līdzjūtību Intai Nelijus, no 
māmiņas atvadoties. 

Kafejnīcas un veikala Jumis kolektīvs 

Gan sāpju dienas, gan saules rīts –
It viss tiek klusi zemē tīts.

/E.Vēveris./
Izsakām līdzjūtību Intai, mammu zemes 
klēpī guldot. 

Rudbāržu folkloras kopa

Deg pīlādži un visiem rāda ceļu,
Un katram savs līdz galam jāaiziet.

/O.Vācietis./
Izsakām līdzjūtību Jānim Gebaueram ar 
ģimeni, māmiņu zemes klēpī guldot. 

Z/s Kauļi kolēģi 

Reiz pienāk diena, nelūgta un skarba,
Kad dziļi, dziļi daudziem sirdis sāp.

/O.Skuja./
Izsakām līdzjūtību Gebaueru ģimenei, 
tuvu cilvēku zaudējot. 

DZīKS Nams un saimnieki 
Mucenieku ielā 30a

Tu gāji bez atvadām projām,
Tā, it kā vēl neaizietu,
Cik savādi – šajā naktī pār brūcēm 
nolija klusi
Ne sāpes, bet zvaigžņu pilns lietus. 
Aiz katra paliek dzīve 
Un pasacītais vārds,
Bet atmiņas tik dārgas 
Sirds ilgi saglabās.

/I.Mežnora./
Bēdās esam līdzās Vijai Raitumai, 
mazbērniem, mazmazbērniem, visiem 
tuviniekiem, mammu ERNU RAITUMU 
smilšu kalniņā pavadot. 

Kaimiņi Losmaņi, Gerenti, Daina B., 
Inta, Mairita, Smaida, Skaidrīte, Nataša 

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

CŪKGAĻU, 2,50 EUR/kg. Tālr. 25729801.

BURKĀNUS, ĶIPLOKUS. Tālr. 20611400.

Sertificētu ĶIPLOKU sēklas materiālu (‘Ļu-
baša’) no Ukrainas. Sadaivots, 4 eiro/kg bez 
PVN. Tālr. 29235231.

Pārdod MEDU: meža ziedu 3 l – 20 eiro, liepu 
medu 3 l – 23 eiro, bišu maizi par 25 eiro/kg. 
Tālr. 26441406.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578.

Skaldītu MALKU. Piegādā. Tālr. 29428876.

Bērza kluču MALKU. Tālr. 26262343.

Skaldītu bērza MALKU. Tālr. 29974786.

Meža MALKU visām apkures sistēmām 
par 25 eiro krāmētā sterā. Sadarbojamies ar 
sociālo dienestu. Tālr. 24957247. 

Aku, kanalizācijas GRODUS. Tālr. 29142702.

SIA Agromaster (41203049237) meklē 
EKSKAVATORISTU  ar savu auto. 
Tālr. 26104471.

Mūžībā aizgājusi 
ANNA TRĪNE GEBAUERE 
(22.04.1938. – 24.10.2017.). 

Izvadīšana otrdien, 31. oktobrī, 
14.00 no kapličas Aizputes ielā uz 
Paulīnes kapiem Kurmāles pag. 

Piederīgie 
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rīt, 28. oktobrī parīt, 29. oktobrī
Dienas garums – 9 st. 24 min.
Saule lec 8.25, riet 17.49.

Naktī	 +3°...+4° Naktī	 +5°...+6°

Dienā	 +7°...+8° Dienā	 +5°...+7°

Dienas garums – 9 st. 19 min.
Saule lec 7.27, riet 16.46.

2-4 m/s 2-3 m/s

5-6 m/s3-5 m/s

 laika ziņas
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Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

reklāma. informācija12

šodien, 27. oktobrī

Naktī	 +4°...+5°

Dienā	 +5°...+6°

Dienas garums – 9 st. 28 min.
Saule lec 8.23, riet 17.51.

2-3 m/s

3-4 m/s
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APMAKSA TŪLĪTĒJA!

Zvaniet, nāciet, vienosimies,
piedāvāsim Jums visizdevīgāko
risinājumu!

PĒRK
cirsmas
mežus īpašumā
skujkoku zāgbaļķus

BEZMAKSAS ZĀĢBAĻĶU TRANSPORTS
uz SIA KUREKSS Ventspils, Kuldīgas

un Dundagas novados
▪ Cirsmas, meža īpašumi:

tālr. 63624364, 29403378;
▪ zāģbaļķi: tālr. 29141474;
▪ transporta pakalpojumi: 

tālr. 29133213, 26551033
www.kurekss.lv

TAPSĒŠANA
Vecais, labais – atkal jauns!

• Atjaunojam, labojam un pārtapsējam 
  visu veidu mīkstās mēbeles. 
• Auto, traktortehnikas, 
  bērnu sēdekļu tapsēšana. 
• Pārklāju un interjera elementu 
  šūšana.
• Netradicionāli šūšanas un 
  tapsēšanas darbi. 
• Plaša audumu un 
  mākslīgo ādu izvēle. 

Tālr. 27136819. 

interesanti

Kuldīgas veselības centrā, 
Ventspils ielā 12, 
proktologa un vēnu ārsta 
pieņemšana pirmdien, 
6. novembrī; pieņems 
Dr. Mauriņa lāzermedicīnas 

klīnikas 
ĶIRURGS, 
FLEBOLOGS, 
PROKTOLOGS 
Dr. INTS 
BRUŅENIEKS.

Iepriekšēja pieteikšanās uz ārsta 
maksas 
konsultāciju
pa tālr. 
67374747, 
67315316.

Jaunumi arī portālā www.kurzemnieks.lv!

SIA STILLS, 
Talsu nov. Laidzē, 
pērk zāģbaļķus:
■ OZOLA ZĀĢBAĻĶUS 
   no 24 cm/d
A klase no 90 līdz 330 eiro/m3

1. šķira no 40 līdz 140 eiro/m3

2. šķira no 40 līdz 90 eiro/m3

■ OŠA ZĀĢBAĻĶUS 
   no 24 cm/d
A klase no 80 līdz 130 eiro/m3

1. šķira no 50 līdz 85 eiro/m3

■ PRIEDES ZĀĢBAĻĶUS 
   no 24 cm/d
A klase 83 eiro/m3

1. šķira 79 eiro/m3

Samaksa tūlītēja.
Tālr. 29463811, 29334955.  

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums 
par ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu, 
augošus kokus jūsu īpašumā. Cenas līdz pat 10 000 eiro/ha. 
Sertificēts taksators izgatavos meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, ja 
nepieciešams, atjaunos robežstigas un kupicas. Zvaniet, sarunājiet tikšanos un 
izmantojiet iespēju BEZ MAKSAS iegūt izglītota mežziņa profesionālu konsul-
tāciju par nepieciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām īpašumā, 
lai uzlabotu tā augšanas apstākļus un ekonomisko vērtību. 
Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi.

■ Ja vēlaties pārdot īpašumu vai augošus kokus, tālr. 28368838.
■ Ja vēlaties izgatavot taksāciju, skices vai atjaunot robežstigas, 
   tālr. 29175345.
■ Ja vēlaties sarunāt bezmaksas konsultāciju, tālr. 26129919, info@lmu.lv.

�

�

� �

�

�

� �

Deputāti, uzņēmēji, NVO vadītāji, žurnālisti!
Kuldīgas novada dome un biedrība Latvijas Tautsaimniecī-
bas atbalsta kustība aicina jūs piektdien, 27. oktobrī, 15.45 

Kuldīgas domes zālē, Baznīcas ielā 1, 
uz zinātniski praktisku semināru 

Tautsaimniecības attīstības perspektīvas Latvijā un 
Kuldīgas novadā pēc 13. Saeimas vēlēšanām.

Biedrības valde

Vaigā Mačo aplūkot!
Paldies par lielo atsaucību, no 16 pareizi atbildējušajiem izloze notei-
ca, ka 3. novembrī 19.00 uz Pannas Teātra jauno stand-up komēdiju 
jeb vīrišķības testu divās daļās Mačo Kuldīgas kultūras centrā dosies: 
Daina Gūtmane, Ingus Danenbergs un Solveiga Pirtniece. 
Pēc ielūgumiem gaidām reklāmas nodaļā līdz 2. novembrim. 

	 Pareizās atbildes
	 Kas ir izrādes autore?
	 a) Aiva Birbele
	 Kādam jābūt sportiskam vīrietim?
	 c) nav jāsporto, bet sports ir jāciena
	 Kam jābūt īsta veča kosmētikas plauktā?
	 d) visi iepriekš minētie

Maigums var kliedēt noraidījumu
Lielbritānijas zinātnieki pārbaudījuši, kā lēns, mīļš pieskāriens var mazināt emocionā-

lās sāpes pēc noraidījuma. Kā skaidro psihoanalītisko studiju doktorante Mariana fon 
Mora, mūsdienu digitālajā pasaulē ir viegli aizmirst, kāds spēks cilvēku attiecībās ir 
pieskārienam. Pētījumā dalībnieki spēlēja datorspēli, kurā trīs spēlētāji viens otram no-
dod bumbu. Tika teikts, ka viņi spēlē ar diviem īstiem cilvēkiem, bet faktiski pārējos 
divus modelēja dators. Pēc pirmās spēles bija jāizpilda anketa par piederības izjūtu un 
pašcieņu. Otrajā spēles kārtā dators negaidīti pārstāja cilvēkam nodot bumbu, tā viņu 
ignorējot. Tai laikā pētnieki pieskārās dalībnieka rokai (citiem maigi, citiem neitrāli). 
Tad viņi tika lūgti anketu izpildīt atkārtoti. Secināts, ka tiem, kuri pēc noraidījuma sajuta 
maigu pieskārienu, atstumtības izjūta samazinājās vairāk nekā tiem, kuri saņēma ātru, 
neitrālu pieskārienu. Īpaša fizioloģiskā sistēma ādu saista ar smadzenēm un rāda, kā 
maigs pieskāriens var sekmēt atbalstu un piederības izjūtu.

Uzsauc 
Kurzemnieku 
draugam!

Kārtīgs kurzemnieks 
lasa Kurzemnieku!

Abonē laikrakstu 
jebkurā pasta nodaļā, 
internetā vai redakcijā!

oktobra erudīts

Darbu sākusi 
Vārmes 
aptieka!
Atrodamies Vārmes pagasta 
Madarās 14, tālr. 63322172.
Aptiekā var pasūtīt 
medikamentus un saņemt 
zāles pēc e-receptēm.
Laipni lūgti visi interesenti!

Ko pēta limnoloģija? 
Atbildes līdz 30. oktobra 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kur-

zemnieks.lv.

Atbilde: darbu De libero arbitrio, Confessiones, Contra Academicos u.c. autors ir 
Svētais Augustīns.
Pareizi atbildējuši: Indra Ābelīte, Ausma Kreidere, Velta Višņevska, Daina Gerente, 
Ingars Neimanis, Mārcis Kalējs.


